

CONSECUENCIAS DE UN DISCURSO

SE HA PLANTEADO LA CRISIS TOTAL

Las consultas, comenzadas ayer, seguirán hoy

LA CRISIS POLÍTICA

Continuó durante toda la mañana habiéndose el debate de anteaer tarde, y los comentarios fueron á gusto y medida de los comentaristas.

A medio día circuló el rumor de que el conde de Romanones había ido á Palacio para exponer á S. M. el Rey el resultado del debate de anteaer, y que, en vista de la actitud del Sr. Maura, había presentado la misión del Gabinete, dejando en libertad á la Corona para solucionar el grave problema planteado por el Sr. Maura.

El rumor se confirmó muy pronto, comprobando que el conde de Romanones había presentado la dimisión de todo el Gabinete, aconsejando á S. M. el Rey que consultase con los prohombres políticos, para buscar solución al conflicto creado por el Sr. Maura.

Su Majestad el Rey comenzó las consultas en seguida, llamando á Palacio al Sr. Maura, que llegó un poco después de medio día.

EL SR. MAURA

A las doce menos cinco entró en Palacio el Sr. Maura.

Salió de la cámara regia á la una y diez. Interrogado por los periodistas, dijo:

—No sabía que hubiera ocurrido nada. Estaba trabajando, cuando recibí aviso de Su Majestad para que fuera á Palacio. Hemos hablado de política, y ya supondrán ustedes que repetí á Su Majestad cuanto ayer dije en el Congreso.

—Pero algo concreto?
—Ya lo supondrán, sabiendo que yo no tengo un telón para el Parlamento y otro distinto para fuera del Parlamento.

—Ha sido usted llamado en consulta?
—En consulta, naturalmente.

El Sr. Maura no dijo una palabra más. Sólo añadió que ignoraba si seguirían inmediatamente las consultas ó se aplazarían hasta la tarde.

El Sr. Maura subió en su automóvil y se dirigió á su casa.

HABLA ROMANONES

El señor conde de Romanones al recibir á los periodistas les dijo:

«No ocurre nada de particular. He ido á despachar con el Rey, dándole cuenta circunstanciada de la sesión de ayer, y de la importancia del acto realizado por el señor Maura, así como de la contestación que en nombre del partido liberal me vi obligado á dar al jefe del partido conservador.

Entiendo que el deber me impone no seguir gobernando sin conocer la exacta actitud del partido conservador en sus relaciones con el liberal, porque para gobernar es preciso la oposición monárquica tanto como el apoyo del partido que gobierna, y no obstante saber que contaba con la confianza regia y con la de la mayoría, he creído necesario que S. M. oyera las opiniones de las personas que están al frente de los partidos políticos, y para facilitar las consultas he estimado preciso dejar al Rey en completa libertad de acción, para lo cual he presentado la dimisión de todo el Gobierno.

Entendía que no era preciso fueran evacuadas hoy mismo, sino que S. M. debe tomarse todo el tiempo que estime necesario para decidir en crisis tan especial como ésta.

El Rey se dignó aceptar mis indicaciones, manifestándome que á las doce llamaría al señor Maura, y luego, sucesivamente, á los demás prohombres que vaya á consultar.

Creo que, por lo menos, serán consultados los prohombres conservadores y liberales.

Tan pronto como realice este acto cerca de S. M., lo puse en conocimiento de los presidentes de las Cámaras, pidiéndoles que suspendan las sesiones en vista de la crisis, para lo cual les he dirigido las comunicaciones oportunas.

Esta crisis es la liquidación del conflicto de régimen planteado por la carta del Sr. Maura. Se hacía necesaria y era indispensable, porque lo demandan las circunstancias.

Dije bien claramente ayer en el Congreso, que meditaría acerca del acto del Sr. Maura. No podía ser más claro porque había una noche de por medio.

Ya ven ustedes cómo son hechas las cosas sencillas y fácilmente. Deseo que la solución sea beneficiosa para los intereses de la Monarquía y de los dos partidos turnantes.

Cualquier resistencia por mi parte en presentar la dimisión hubiera sido perjudicial para todos.

El arte de gobernar estriba en no retrasar un momento siquiera la entrega del Poder, y en no adelantar un instante tampoco la aceptación del mismo.

ROMANONES VUELVE A PALACIO

A las dos y media volvió el conde de Romanones á Palacio, donde permaneció hasta las tres y diez.

A la salida fué interrogado por los periodistas, ante los cuales manifestó el Presidente dimisionario que, en atención al estado de verdadero cansancio que sufría S. M., á consecuencia del viaje, no habría ayer tarde más consultas.

LA COMUNICACION

El texto de la comunicación á las Cámaras para que suspendieran sus sesiones es el usual en tales casos.

Dice así:

«Excmos. Señores:

Habiendo presentado la dimisión el Gobierno que tengo la honra de presidir, lo pongo en conocimiento de VV. EE. á fin de que se sirvan dar cuenta á ese Cuerpo Colegislador, por si tiene á bien suspender sus sesiones interin S. M., en uso de su regia prerrogativa, designa nuevo Ministerio.

Dios, etc.»

EN EL CONGRESO

El Congreso estuvo concurridísimo, aun cuando en los primeros momentos, es decir, al abrirse la sesión, fuesen contadísimos los diputados que en la Cámara se encontraban. Pero transcurridos breves momentos, aumentó la afluencia de diputados, y bien pronto el Congreso recobró el aspecto de los días en que hay acontecimientos políticos.

De los primeros en acudir al Congreso fueron los Sres. Ventosa y Lerroux.

Hablamos con ambos.

EL SR. LERROUX

El primero nos manifestó que el debate político planteado en la Cámara popular tenía que continuar, y á los efectos de afirmar la necesidad de ello, se reuniría la minoría regionalista, porque ésta entiende que son los actuales momentos aquellos de los en que se impone se defina con toda claridad la actitud de todos los partidos políticos.

El Sr. Lerroux nos declaró que encontraba correctísimo el proceder del conde de Romanones.

«Recientes los aplausos que le otorgó la mayoría—decía,—el Presidente del Consejo se dirige á Palacio para plantear la cuestión de confianza.

De haber hecho esto después de haber provocado una votación en la Cámara, que le habría sido favorable, se hubiera dicho, con razón, que procedía cerca del Monarca en la coacción que representaba esa votación.

Entiendo que no ha podido proceder con mayor oportunidad.

Sólo lamento no haber hablado unos minutos siquiera para rechazar la imputación calumniosa que el Sr. Maura me hizo referente á que yo le anunciara en 15 de junio el atentado de que fué objeto en Barcelona, porque yo no he hablado con el jefe de los conservadores desde que vine de la emigración.»

EL SR. AZCARATE

El Sr. Azcarate no encontraba justificado el apresuramiento del conde de Romanones en presentar la cuestión de confianza, porque cree se imponía liquidar antes el debate.

Sólo en el caso de que el Presidente del Consejo tuviera algún recelo acerca de la confianza regia, estaría justificada, á juicio suyo, la decisión de aquél.

Terminó manifestando que ayer mismo reuniría á sus amigos para tener un amplio cambio de impresiones, y creía que la minoría que dirige opinaría como él respecto á que el debate iniciado, más pronto ó más tarde, cuanto más pronto mejor, habría que terminarlo, porque había muchas opiniones que oír.

El Sr. Azcarate había tenido conocimiento de la crisis al llegar á la Cámara.

El Sr. Iglesias, que se hallaba junto al señor Azcarate, pensaba de la misma manera que éste.

EL SR. FELIU

El Sr. Feliú nos decía en el Congreso que no veía soluciones claras.

Desde luego creía que el Poder no podía entregarse al Sr. Maura, porque éste no iba á rectificar á las veinticuatro horas cuanto dijo en su discurso, en el cual no había podido ser más contundente ni más duro.

Entendía que cualquier solución liberal no pasaría de ser un hilván.

EL SR. VILLANUEVA

El Sr. Villanueva, después de levantar la sesión, se dirigió á su despacho.

Le preguntamos su opinión respecto de la duración que tendría la suspensión de sesiones, contestándonos que no podía darla, por la índole misma de esta crisis.

Es una crisis que se plantea como consecuencia de la apreciación que ministros y Presidente del Consejo tienen de una totalidad política en orden á las relaciones con el partido conservador.

Habría de resolverse hoy, que no es de creer, y aun así las Cortes no podrían reanudar sus tareas antes del lunes.

Decía el Presidente de la Cámara popular que esta crisis no se parece á ninguna otra, y recordaba una crisis hecha por el Sr. Sagasta en 1894, y en la cual no hubo comunicación á las Cámaras porque el Sr. Sagasta pidió la palabra para expresar que, habiendo sido derrotado en una proposición el Sr. Salvador (D. Amós), ministro de Hacienda por entonces, rogaba se suspendieran las sesiones hasta tanto se resolvía dicho conflicto.

Así calificó la crisis.

Pero en la crisis presente no hay discrepan-

cia entre los ministros, sino una unanimidad en lo que se refiere á apreciar el actual momento político.

NOTA DE LOS CONJUNCIÓNISTAS

La nota oficiosa que han facilitado de la reunión que han tenido dice así:

«La minoría de Conjunción republicanosocialista se ha reunido esta tarde en el Congreso, con asistencia de los Sres. Azcarate, Pérez Galdós, Alvarez, Iglesias, Castrovido, Nougés, Zulueta (D. L.), Miró, Caballé, Rodés, Moles, Lamana y Salvatella, acordando declarar que ha incurrido el Gobierno en una grave desconsideración al Parlamento planteando la cuestión de confianza sin esperar la terminación del debate político comenzado ayer, y que al proceder así priva á la Corona de los elementos de juicio necesarios para resolver con acierto y constitucionalmente la actual situación política.»

LOS REGIONALISTAS

De la que han celebrado los regionalistas ha sido facilitada la siguiente:

Las minorías regionalistas del Senado y del Congreso se han reunido en el domicilio del Sr. Cambó, dando después la siguiente nota oficiosa:

«Que al plantear el Sr. Maura ante el Parlamento una crisis constitucional, tenía el Gobierno el deber de que dicha crisis fuese completamente debatida en las Cortes.

Al presentar hoy, después de un diálogo limitado al jefe del partido conservador y al jefe del Gobierno, la cuestión de confianza ante la Corona con la dimisión colectiva del Gabinete, se ha vulnerado el régimen parlamentario que establece la Constitución del Estado, reduciéndose la vida parlamentaria á la actuación de los partidos liberal y conservador, con exclusión de las restantes fuerzas de opinión que tienen representación en el Parlamento y que se ven por este hecho impedidas de participar en la medida que la Constitución les atribuye en la gobernación del Estado.

Al plantear el Gobierno la cuestión de confianza, sustrayendo á la acción parlamentaria el examen de la crisis constitucional traída al Parlamento por el Sr. Maura, ha producido una alteración en el normal funcionamiento de los Poderes constitucionales, y el solo camino de restablecer la normalidad constitucional perturbada es la inmediata reapertura de las Cortes para que en ellas se dilucide una crisis que afecta á la esencia misma del régimen parlamentario.»

LOS CONSERVADORES

En la Cámara popular ha habido buen número de diputados conservadores; pero ex ministros de dicho partido no ha estado presente más que el Sr. Domínguez Pascual, á quien no conseguimos ver por haberse ausentado en seguida.

Sabiase que los Sres. Cierva y Besada se hallaban ausentes de Madrid.

Caracterizados conservadores coincidían en apreciar la gravedad de la situación, que no podía ser más oscura de lo que es, reconociendo con esto, de paso, la transcendencia del acto realizado por el Sr. Maura, tanto por su gran autoridad parlamentaria como por los muchos elementos que en el país siguen su dirección.

Un conservador sumamente caracterizado decía á última hora de la tarde en el Congreso que había sido un grave error del conde de Romanones preparar su discurso antes de haber oído al Sr. Maura, porque procediendo así dejó escapar una ocasión en extremo favorable para asirse á algunos cabos que había en el discurso del Sr. Maura, y que pudieron servir admirablemente para restablecer la armonía de relaciones entre los partidos turnantes.

El Sr. Maura sólo oponía, en realidad—decía el conservador aludido,—como condición para poder suceder á cualquier situación liberal, la de que no se repitiera el asalto al Poder por los procedimientos empleados en 1909, y si se lee con todo detenimiento el discurso del jefe de los conservadores, se verá que en el orden de sus relaciones con el partido liberal, establecía como condición esencial ésta, que aparece como síntesis de su pensamiento en el penúltimo párrafo de su discurso.

Claro es que para el Sr. Maura—añadía—es también deseo muy vivo el de colaborar en la gobernación del Estado con un partido que no establezca soluciones de continuidad en la labor austera política del conservador, así como también anhela que subsista la política de atracción de izquierdas y derechas, pero realizada á la luz del día, con procedimientos que realcen tanto á los que lo intenten como al que es objeto de la demanda.

Pero en realidad—terminaba diciendo,—el Sr. Maura, en lo que hizo hincapie, respecto á sus relaciones con el partido liberal, es en que éste era el que las había roto, y en que él (el Sr. Maura) anhelaba restablecerlas, para lo cual fijaba sencillamente esa condición de que no volverían á ser empleados los procedimientos de 1909.»

DATO Y BESADA

En determinados círculos se aseguraba á

última hora que las consultas se habían suspendido, porque el Sr. Dato, antes de ir á Palacio, deseaba conferenciar con el Sr. Besada, que ayer mañana salió para Pamplona.

Se le ha teleografiado á todas las estaciones del tránsito y hoy temprano estará en Madrid.

Los besadistas no ocultan su disconformidad con la actitud del Sr. Maura.

LA SOLUCION

Se asegura que la solución del conflicto será la ratificación de los poderes al conde de Romanones.

Las sesiones de ayer EN EL SENADO

A las cuatro menos veinte ocupa la presidencia el Sr. Portuondo, y se abre la sesión.

En los españoles, escasa concurrencia de senadores, y el banco azul, desierto.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Suspensión de sesiones.

El secretario, marqués de Laurencin, da lectura á la comunicación del Gobierno participando que, habiendo sido planteada la crisis, lo comunica, por si el Senado estima oportuno suspender las sesiones hasta que el Rey resuelva en uso de su regia prerrogativa.

El presidente, Sr. PORTUONDO: En vista de la comunicación que se acaba de leer, se suspenden las sesiones hasta la primera, que se avisará á domicilio.

Orden del día para la próxima.

Leída la orden del día, se levanta la sesión á los diez minutos de comenzada.

EN EL CONGRESO

A las tres y diez abre la sesión el Sr. Villanueva.

El Sr. López Monis lee la comunicación dando cuenta de que el Gobierno está en crisis.

Se levanta la sesión, con la fórmula de «Se avisará á domicilio.»

En el Congreso se hacían muchos pronósticos, tantos, que de consignarlos en nuestras columnas no conseguiríamos otra cosa que llevar una verdadera confusión al ánimo del lector.

Los radicales estiman que se ha planteado un problema, que consiste en la disolución y reconstitución de los partidos turnantes, no correspondiendo la solución del mismo á la Corona.

Trátase, según aquéllos, de una crisis planteada en la Cámara, y que en ésta debe ser resuelta.

A última hora de la tarde, la impresión más generalizada en el Congreso era que Su Majestad ratificará los poderes al conde de Romanones.

EN EL SENADO

Menos animación que la acostumbrada en casos análogos se notaba en los pasillos y salón de conferencias de la Alta Cámara.

Acudió desde primera hora el Sr. Montero Ríos; pero no salió de su despacho, y la breve sesión fué presidida por el Sr. Portuondo.

También el ministro de Instrucción pública estaba en el Senado y no pasó al banco azul, en el salón de sesiones.

Decía el Sr. López Muñoz ante un grupo de periodistas que era preciso reconocer lo difícil de la situación política creada por el discurso del Sr. Maura.

La solución de la crisis, á juicio del ministro, es muy difícil predecirla, puesto que de una parte ha declarado el jefe de los conservadores que no se encargará del Poder, y de otra, no puede continuar el partido liberal más que con el mismo Presidente, pues, de cambiar el encargado de formar Gobierno, equivaldría á que los liberales reconocieran la existencia de esa cinéaga de que habló el señor Maura y atribuiría á los que forman el actual Gabinete.

Entre los senadores palatinos se notaba el desagrado producido por las frases del señor Maura, al hablar en su discurso de las casacas.

Manifestaba el general Azcárraga que se proponía telefonar á su domicilio, por si había sido llamado á consulta por el Rey, y mostró satisfacción al enterarse por los periodistas de que, suspendidas las consultas, no sería llamado hasta la mañana de hoy.

Había en el Senado la convicción de que, además del Sr. Montero Ríos y del general Azcárraga, serán llamados á consulta por el Rey los Sres. Pidal.

EL PUBLICO

Apenas conocida la noticia de que el conde de Romanones había planteado la cuestión de confianza, la comunicamos al público por medio de los carteles de nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

En seguida empezaron á formarse grupos, que comentaban la situación política.

En nuestra edición de las dos dmos también detalles de la crisis, que el público leyó con extraordinario interés.

VISITAS Y CONFERENCIAS

Se dijo á última hora de la tarde en el Con-

greso que el señor conde de Romanones se había sentido indispuerto y que, como consecuencia de ello, se había visto obligado á meterse en cama.

No ha habido tal indisposición.

El señor conde de Romanones, después de salir de Palacio por segunda vez, encontrándose algo cansado, se metió en la cama; pero no habían transcurrido dos horas cuando la abandonó.

Después recibió las visitas de cuatro ó cinco de los ministros y también la del señor García Prieto, con quien estuvo conferenciando largamente.

Ni el Sr. García Prieto ni el señor conde de Romanones han dicho nada de lo tratado; pero creemos que el Sr. García Prieto ha expresado al Presidente dimisionario que su actitud es la misma en que viene colocado desde que el actual Gobierno ocupa el Poder, ó sea la de estar á su lado incondicionalmente con sus amigos; es decir, que la visita ha tenido por principal objeto evitar todo pretexto para cualquier equívoco que por alguien tratara de establecerse, y suponemos que el conde de Romanones tuviera para aquél frases de sincero reconocimiento.

El conde de Romanones, después de estas conferencias, dió un brevísimo paseo, en coche, con su señora, dirigiéndose más tarde á la Presidencia, en donde continuó recibiendo visitas de algunos amigos políticos.

En su conversación con éstos insistió en que creía haber procedido correctísimamente en el planteamiento de la cuestión de confianza, sin aguardar á que una votación de la mayoría pudiera interpretarse como coacción cerca de la Corona.

CUMPLIENDO UN ENCARGO

No es cierto que el Sr. Dato haya sido quien ha teleografiado al Sr. González Besada rogándole que regrese á Madrid.

Lo que ha ocurrido respecto de este particular es lo siguiente:

Ayer mañana el Sr. Alba, con ocasión de acudir á la estación para recibir al Rey, saludó al Sr. González Besada, que marchaba en un tren que salía entonces, y recibió de éste encargo de que si se planteaba en su ausencia algún acontecimiento político, se lo comunicase.

El Sr. Alba, planteada la cuestión de confianza por el señor conde de Romanones, cumplió el encargo que le diera el Sr. González Besada, telegraphándole cuanto ocurría.

BESADA EN MADRID

En el tren rápido de Barcelona regresó anoche el Sr. González Besada.

Le esperaban en la estación el Sr. Cervantes y algunas otras personas de la intimidad del ilustre ex ministro conservador.

Saludó uno de nuestros redactores al señor González Besada, quien con la afabilidad acostumbrada le manifestó que en Casetas le había alcanzado el telegrama en que le notificaban el planteamiento de la crisis, y decidió telegraphar al presidente de la Audiencia de Pamplona suplicándole aplazase la vista en que tiene que informar, y regresar á Madrid.

Intentó nuestro compañero obtener alguna declaración, aun en el terreno de las hipótesis, y el Sr. Besada, con amabilidad que rinde al más insistente, dijo:

—Vengo desorientado; no sé más que lo que aquí, en el andén, me cuentan. ¿Y qué quiere usted que le diga? Nada sé; marche á descansar, y mañana verá á mis amigos, y podrá formar opinión.

Es el Sr. Besada político que no acostumbra á regatear sus opiniones á la publicidad, y no había para qué insistir cuando, conocidas sus convicciones políticas, nada nuevo hubiera sido decir que estaba, como siempre, á disposición del partido conservador; pero sin concretar sobre la actualidad política, que ignoraba en los detalles de su desarrollo.

Montó el Sr. González Besada en el automóvil y marchó á su domicilio.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Esta madrugada recibió el Sr. Alba á los periodistas, diciéndoles:

—No tengo nada que decirles á ustedes, porque un ministro difunto no habla.

—¿Ha llegado el Sr. Besada?

—Esta noche ha llegado. Ahí tienen ustedes una pista. Yo sigo pensando igual que pensaba, es decir, que para mí esta crisis, más que del partido liberal, es del conservador. Mañana, como el Presidente sigue en funciones hasta que se resuelva la crisis, irá á Palacio para despachar con S. M. Hoy volvió por la tarde, porque es costumbre que, después de algunas consultas, le llame para informarle de la marcha de aquéllas.

—¿Habrá el lunes Cortes?

—No lo sé; eso depende de la solución que tenga la crisis.

—Parece, señor ministro, que es la segunda vez que, con su compañero el señor ministro de Marina, sale de viaje y al regresar se encuentra con que es dimisionario.

—Efectivamente: esta mañana, cuando descendió del tren, al preguntarme si había ocurrido alguna novedad, le informé del acuerdo

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 31 de mayo de 1863.

PARIS, 30. Dice *El Monitor* que el sitio de Puebla continúa y que desde el correo anterior las pérdidas han sido poco considerables; que las manzanas de casas caen sucesivamente en poder de los franceses, después de ataques regulares. Aparte de las operaciones del sitio, tuvieron lugar diferentes combates en que fueron derrotadas las fuerzas mejicanas.

La salud de las tropas era excelente; habían llegado las municiones de Orizaba y los víveres estaban asegurados.

Los periódicos de Méjico del 22 de abril contienen despachos telegráficos del 21, y las noticias, como es natural, son diametralmente opuestas a las que inserta *El Monitor*.

Dicen que al cabo de treinta y siete días los franceses no habían alcanzado una ventaja positiva; que éstos atacan y los mejicanos se defienden casa por casa; que se han pasado a las tropas mejicanas algunos desertores, entre ellos catorce zuavos con un sargento.

El conflicto balkánico

Dispuestos a firmar.

LONDRES. Se ha confirmado que Grecia ha dado orden a sus representantes en el sentido de que pueden firmar la paz.

Como Serbia está subordinada a Grecia en ese punto, sigue igual efecto.

Todo hace suponer que mañana viernes, al medio día, quedará firmada la paz entre Turquía y los países balkánicos.

Pueblos destruidos.

ATENAS. Un periódico afirma que asciendo a una docena el número de los pueblos griegos que han destruido los búlgaros.

Las razones de los búlgaros.

PARIS. Theodorof, ministro de Hacienda de Bulgaria, que está de paso en París, ha dicho a varios periodistas lo siguiente: «Creo firmemente que en Sofía no aceptarían las peticiones serbias. Pero no creo que esto produzca un «casus belli».

Hay que contar las cosas como son. El año pasado, búlgaros y serbios concluyeron un Tratado de repartición de Macedonia y la Vieja Serbia.

Dicho Tratado atribula una región a Bulgaria, otra a Serbia y dejaba una tercera al arbitraje del Czar de Rusia, si es que las dos naciones, luego de la conquista, no se ponían de acuerdo acerca de ella.

Ahora bien.

Los serbios no se han limitado a ocupar sus distritos, Novi-Bazar, Prizrend, Pritchina, etcétera.

Se han apropiado, en los nuestros, Monastir, Veles, Prilep, Okrida, etc., y en la región tercera Uskub, Kutchevo y Dibra.

No quieren aceptar el arbitraje, alegando los esfuerzos militares que han hecho, cuando, en realidad, nosotros soportamos el choque de las principales fuerzas turcas y hemos tenido 93.000 bajas, es decir, casi cuatro veces más que ellos.

Con los griegos no tenemos ningún tratado acerca de la repartición de territorios.

Nuestro conflicto con ellos es a causa de Salónica y de algunos distritos de la Baja Macedonia, y también a causa de la isla de Thasos, que domina nuestro nuevo puerto de Kavalla y de Samotracia, parte integrante de la Tracia, que hemos conquistado.

Los serbios y los griegos, gracias a un nuevo tratado, marchan hoy día al acuerdo.

Nosotros queremos hacer la paz con Turquía y arreglar luego con ellos nuestras diferencias territoriales.

Pero los griegos retardan la firma de la paz, para que tengamos movilizadas en Tchatalja y Bulair la mayoría de nuestras tropas.

Se ha dicho que hemos hecho fuego sobre el acorazado griego *Averoff*. Lo cierto es que cruzaba delante de los puertos de Kavalk y Dedeagath, que son búlgaros.

Y los comandantes de éstos han creído en una tentativa de desembarco.

Los combates por tierra no tienen importancia, son debidos a iniciativas de oficiales subalternos que serán castigados.

No es negable que hay peligros de un conflicto armado.

Hay 200.000 serbios y 80.000 griegos junto a nuestras fronteras antiguas y modernas.

Si los Gobiernos de Belgrado y Atenas ceden a las excitaciones de los jefes militares y se dejan arrastrar por un viento de locura, nuestro país será invadido, y en los primeros días opondrá débil resistencia, porque tiene casi todas sus tropas en la Tracia, frente a los turcos.»

COSAS FRANCESAS

Prisiones.

PARIS. Han sido presos algunos agitadores, complicados en los últimos sucesos ocurridos en los cuarteles.

Se anuncian otras prisiones.

Fiestas de verano.

PARIS. Se ha constituido un Comité, encargado de organizar en París fiestas veraniegas que atraigan a los extranjeros y beneficien al comercio.

Los antimilitaristas.

PARIS. Los socialistas se proponen interponer al Gobierno acerca de las pesquisas y registros llevados a cabo en los Centros y Sociedades obreras en busca de documentos comprometedores.

Entre otros oradores, hablará M. Jaurés.

Entretanto los registros continúan.

M. Barthou piensa presentar un proyecto contra los Sindicatos que cometan actos delictivos.

Aviador muerto.

BOURGES. El teniente aviador Kryerder sufrió esta mañana una caída espantosa, que le ocasionó la muerte instantánea.

A 3.000 metros.

DIJON. Tres aeronautas se elevaron esta mañana en globos esféricos a 3.000 metros de altura.

Cuestión personal.

PARIS. Un periodista alsaciano, corresponsal de «Le Matin» en Strasburgo, ha enviado sus padrinos a Smith, corresponsal del «Lokal Anzeiger», por unas ofensas que este último ha vertido en varios artículos contra Alsacia y Lorena.

El prefecto y los periodistas.

PARIS. El prefecto de Policía, M. Hennion, se ha enfadado con los periodistas de París encargados de hacer información en la Prefectura.

Ha prohibido que se sitúen, como lo hacían antes, en la habitación inmediata a su despacho; ha prohibido también que suban a la Prefectura por determinadas escaleras.

Los periodistas, como es natural, están disgustadísimos con M. Hennion.

M. Massard, consejero municipal y periodista, ha anunciado que en la próxima sesión del Consejo municipal hará una interpelección sobre ese asunto.

Aguas de Cabreiroá.

Facilitan grandemente la expulsión de cálculos

MARRUECOS

Agitación.

TANGER. (Viernes, tarde.) Se reciben noticias de la región de Uxda, acusando gran agitación en la comarca por los frecuentes asesinatos cometidos por bandas de malhechores.

Ocupación de Tarudant.

Radiogramas de Marrakech amplían detalles de la ocupación de Tarudant.

Añaden que la noticia produjo enorme impresión en toda la región.

Muley Yusuf ordenó que se diera lectura en las mezquitas de estas noticiadas.

Hibistas sometidos.

Los Haura han hecho acto de sumisión al Maghzen a pesar de ser hibistas reconocidos.

Yusuf, proclamado en Agadir.

Un radiograma de Rabat dice que entró en Agadir una mehalla leal, proclamando a Yusuf, sin incidentes.

Lo que se cree.

LONDRES. Hoy, a las doce y media de la mañana, reunirán los delegados balkánicos y turcos en el Foreign Office.

Presidirá sir Erward Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

Este pronunciará breves palabras, para invitar a los delegados a que firmen el tratado de paz tal como fué redactado por las grandes Potencias.

Se cree que inmediatamente firmarán todos los delegados.

Después, sir Edward Grey se retirará, para que los delegados discutan, sin presión alguna, las cuestiones secundarias.

Los delegados griegos redactaron ayer un protocolo acerca de la condición de sus compatriotas residentes en los dominios que aún quedan a Turquía.

Los griegos pedirán a los turcos firmen su protocolo.

Un combate.

De Mequinez se ha recibido un radiograma participando que en Ifru se ha librado un combate entre la columna de Henrys y las harkas de Benimetir y Beni Mesguid.

El combate duró desde las ocho de la mañana hasta la tarde.

Los franceses rechazaron fuertes ataques de la caballería, causando grandes bajas al enemigo, con el auxilio de la artillería.

Los franceses declararon que tuvieron cinco heridos.

EN EL PIREO

Buque alemán cañoneado

Se marcha.

ATENAS. Ayer ocurrió un incidente desagradable.

Penetró en el Pireo el crucero de guerra alemán *Estrasburgo*.

Su comandante no sabía que no se puede anclar en el mismo después de las ocho de la mañana.

Apenas entró el barco, los fuertes del Pireo rompieron el fuego.

Varios proyectiles cayeron cerca del crucero.

Este salió a toda máquina del Pireo.

Su tripulación hizo zafarrancho de combate.

Un bote, tripulado por un oficial y varios marineros griegos, le siguió con bandera blanca.

El oficial subió a bordo del *Estrasburgo* y explicó al comandante la causa de los cañoneos.

El comandante dijo que no sabía nada, y poco después su barco se alejaba a toda máquina de las costas griegas.

DE LOS BALKANES

Se ha firmado la paz

LONDRES. Esta mañana, a las 12.50, ha sido firmado por los delegados balkánicos el Tratado preliminar de paz.

El texto aprobado es el propuesto por las Potencias.

Sir Grey pronunció un largo discurso, felicitándose por haber llegado los delegados a un acuerdo.

Cada uno de los delegados pronunció un pequeño discurso, exponiendo el criterio de sus Gobiernos respectivos en los asuntos no comprendidos en el Tratado.

Guerra inminente?

LONDRES. En los círculos políticos existe la impresión de que la guerra entre Bulgaria y Serbia es inminente.

POR HUIR DEL PRESIDIO

EVASION TRAGICA

Tres se escapan, uno se rompe las piernas y otro es preso.

BERLIN. Cinco presos del establecimiento penitenciario de Dies, ciudad situada a orillas del río Lahn, se pusieron de acuerdo para escaparse.

Al efecto, fabricaron, con sábanas de sus lechos, que cortaron en largas tiras, una cuerda de 50 metros de longitud.

Luego, subieron al tejado del presidio y atacaron un extremo de la cuerda a una chimenea.

Beharon suertes para ver quiénes descenderían primero.

Bajaron tres, uno a uno, y lograron alejarse.

Cuando el cuarto estaba descendiendo, el quinto, que esperaba impaciente, oyó ruido.

Y, creyendo que se habían apercibido de la evasión, quiso bajar a su vez, sin aguardar a que su compañero tocara tierra.

Como la cuerda no tenía resistencia bastante para soportar el peso de dos hombres, se rompió.

El preso número cuatro cayó desde gran altura y se rompió ambas piernas.

El preso número cinco quedó suspendido a 30 metros del suelo.

Loco de terror, empezó a dar gritos, que fueron oídos por los empleados de la prisión.

Estos le subieron nuevamente al tejado.

Luego, salieron a la calle y recogieron al otro, que gemía y se lamentaba amargamente.

En cuanto a los demás, no se ha vuelto a saber de ellos.

EL ESCANDALO AUSTRIACO

Le obligaron a matarse

Redl era un espía.

BERLIN. Las informaciones llegadas de Viena aclaran lo ocurrido con la muerte del coronel Redl.

Confírmase que éste era un espía al servicio de Rusia.

En el Estado Mayor austrohúngaro se extrañaban, hace tiempo, de que Rusia supiera todos los proyectos suyos.

En ocasiones se adelantaba a los preparativos secretos del ministerio de la Guerra de Austria.

Cuando ésta preparaba una movilización en sus fronteras de la Galitzia, Rusia hacía otra, paralela y simultánea.

La repetición de estos casos extraordinarios hizo comprender al Estado Mayor austriaco que tenía, en sus oficinas, un traidor de categoría.

Varios altos oficiales se reunieron y acordaron establecer un contraespionaje.

Lograron saber que uno de sus compañeros, el coronel Redl, jefe de Estado Mayor en el cuerpo de ejército de Praga, gastaba mucho dinero.

No tenía bienes de fortuna. Sólo contaba con su sueldo. Sin embargo, vivía como un potentado.

Para saber a qué atenerse, los oficiales le

JAUQUECAS

con Valerolina Morreal, más eficaz que la anti Irina e inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanzaña 4.—Barco. Andreu, Uriaoh y Rivas

mandaron un anónimo, citándole fuera de su domicilio para hacerle graves revelaciones. Alarmedo, acudió a la cita.

Durante su ausencia, los oficiales entraron en su casa y la registraron.

Hallaron numerosos documentos demostrativos de que Redl ejercía el espionaje por cuenta de Rusia desde hacía doce años.

Dieron conocimiento a sus superiores de lo que habían averiguado.

Un informe secreto fué enviado al ministro de la Guerra.

Este ordenó por telégrafo que se le presentase el coronel.

Cuando éste iba a emprender el viaje le visitaron varios compañeros suyos.

Sin duda le dijeron que todo se sabía y le excitaron a matarse.

Es lo cierto que se encerró en su despacho y se mató de un tiro de revólver.

A su entierro no asistió ningún militar.

MISCELANEA

En el Reichstag.

BERLIN. La Comisión del Reichstag que entiende en el proyecto de la tasa única sobre la fortuna, continúa su trabajo.

Los socialistas han presentado una moción pidiendo que no se exceptúe de dicha tasa a los Príncipes.

Sarah Bernardt.

NUEVA YORK. Sarah Bernardt ha embarcado hoy, de regreso a Francia.

Conferencia contra el opio.

LONDRES. Sir Grey ha anunciado en la Cámara de los Comunes que en breve celebrará en La Haya una conferencia internacional contra el uso del opio.

Reconocimiento.

LONDRES. El Gobierno inglés ha reconocido oficialmente como colonia belga el antiguo Estado libre del Congo.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros reos y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

“EL HOGAR ESPAÑOL,”

Atiende preferentemente a los PRESTAMOS HIPOTECARIOS DE CONSTRUCCION, ya sea para crear un hogar propio, ya para ampliar edificios destinados a viviendas.

“EL HOGAR ESPAÑOL,”

merced a las favorables condiciones que otorga, ha realizado centenares de estos préstamos, logrando reducir considerablemente el campo de acción de la usura. El interés viene a resultar bastante menor de un 5 por 100; el plazo de amortización probable es de veinte a cuarenta años. Se admiten amortizaciones desde una peseta en adelante, habiendo abonado por ellas en los últimos nueve años 7 POR CIENTO DE interés compuesto. La CANCELACION TOTAL se acepta en todo momento con un mes de aviso, sin cobrar indemnización de ninguna clase.

Préstamos realizados: 41.699.341 pesetas.

“EL HOGAR ESPAÑOL,”

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO HIPOTECARIO

Puerta del Sol, 9, Madrid.

Ronda de San Pedro, 6, Barcelona.

Méndez Núñez, 18, Sevilla.

BORINES

Gran Bañerío, en lo más hermoso de Asturias, cerca de Covadonga y los Pirineos, con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas. Deliciosa estación veraniega. Telégrafo, correo, recreos, capilla, automóviles, etc., etc. Temporada, de 15 de junio a fin de septiembre.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

EL VINO KOI A MIRY es un tónico regulador del corazón, está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, atonía de países cálidos, convalecencia lenta, extenuación, neurastenia, y los excesos de trabajo. Dos vasitos por día, uno antes de cada comida. Ptas. 4,50 botella.

DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO

Consejo de plantear la cuestión de conserjería.

Terminó diciendo que hoy continuarían las consultas y que sus impresiones son las indicadas.

EL SR. MONTERO RIOS

Es muy interesante en estos momentos conocer la actitud de los prohombres liberales.

La del Sr. García Prieto la dimos a conocer a nuestros lectores anoche, en la edición de las diez.

No conocíamos, de un modo exacto, cómo pensaba el Sr. Montero Rios; pero hemos tenido ocasión de saberlo a hora muy avanzada de la noche.

El Presidente de la Alta Cámara, procediendo con exquisita decencia, ha querido que su actitud fuese conocida por el Presidente del Consejo dimisionario.

Si incondicional es la adhesión del señor García Prieto al señor conde de Romanones, no lo es menos la del Sr. Montero Rios.

Así lo ha hecho saber al señor conde de Romanones en términos que éste ha agradecido en extremo.

La situación en que el Presidente del Senado se ha colocado respecto del jefe dimisionario es idéntica a la adoptada por el señor García Prieto, y sin que pueda decirse que éstos se hayan puesto de acuerdo, es lo cierto que convienen de un modo absoluto en la manera de apreciar el actual momento político, aprobando al propio tiempo la determinada adoptada por el jefe del Gobierno.

LAS CONSULTAS

Según nuestros informes, que estimamos verídicos, S. M. el Rey, en las consultas que ayer ha iniciado, no se limita a escuchar a las personas que llama a la cámara regia, sino que demanda de ellas, además, le entreguen por escrito sus respectivas opiniones.

EL GENERAL WEYLER

En el mismo tren llegó, procedente de Barcelona, el general Weyler, a quien esperaba su hijo D. Fernando.

En cuanto llegó el tren marchó a tomar el carruaje para dirigirse a su domicilio.

La llegada a Madrid del señor marqués de Tenerife no está relacionada, como algunos han llegado a suponer, con la actual crisis política.

Hace tres días que el capitán general de Cataluña tenía pedida autorización para venir a esta corte, y ha hecho uso de ella cuando recibió la noticia de que salía para Barcelona con objeto de hacerse cargo de su destino, inmediatamente, el nuevo subinspector de las tropas de la cuarta región, general Aguilera, de la cuarta región, general Aguilera.

El viaje del general Weyler obedece a asuntos particulares.

Continuaba anoche reinando la impresión de que le será ratificada la confianza al señor conde de Romanones y de que éste volvería inmediatamente a las Cortes con el Gobierno tal como está constituido.

IMPRESION EN PROVINCIAS

ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Los círculos políticos están animadísimos.

Las noticias de la crisis son comentadas apasionadamente y se hacen mil cálculos acerca del resultado.

Este es esperado con gran expectación.

Los conservadores han dirigido muchos telegramas al Sr. Maura felicitándole por su discurso de ayer.

LO QUE DICE EL GENERAL WEYLER

En el rápido ha pasado, con dirección a Madrid, el general Weyler.

Le aguardaban en la estación el capitán general, Sr. Huertas, y algunas otras personalidades.

Varios periodistas han interrogado al general Weyler acerca de la crisis.

El general ha contestado:

—La crisis la vea venir hace tiempo. Creo que el asunto del Catecismo y el de la presidencia del Congreso han precipitado la caída del conde de Romanones.

Después ha añadido:

—Estaba ya cansado de desempeñar el mando en la Capitanía general de Cataluña. Necesitaba descansar.

Ha indicado, finalmente, la posibilidad de que no vuelva a encargarse del mando de la referida región militar.

EL SR. GONZALEZ LESADA

El ex ministro conservador Sr. González Besada se dirigió a Pamplona para actuar en una vista.

En la estación de Casetas, donde había de tomar el tren de Navarra, le han entregado un telegrama que le dirige el Sr. Dato, anunciándole el planteamiento de la crisis y rogándole que regresara a Madrid inmediatamente para consultarle.

Apenas leído el despacho, el Sr. González Besada ha suspendido su viaje a Pamplona para emprender el de regreso a Madrid en el rápido, es decir, en el mismo tren en que iba el general Weyler.

EL SR. CIERVA A MADRID

PAMPLONA. (Viernes, noche.) El presidente de la Audiencia ha suspendido la vista anunciada para mañana, porque así se lo ha rogado el Sr. González Besada en telegrama que le ha dirigido desde Casetas al emprender el regreso a Madrid con motivo de la crisis.

El Sr. Cierva, que había de tomar parte en la vista, y va se encontraba en Pamplona, sale para Madrid en el sudexpreso.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Monterá, 12, teléfono 4.168.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
31 de mayo de 1863.

El teatro del Príncipe cierra sus puertas con la lindísima comedia de Scribe, *Batalla de damas*, y después de haber puesto en escena el más lindo repertorio de sus obras. La Empresa ha cumplido dignamente sus compromisos con el Ayuntamiento, que nada puede echarle en cara, y con el público, que conservará los mejores recuerdos de las deliciosas horas que nuestro teatro antiguo y moderno, interpretado por Matilde Díez y los hermanos Catalina, le han hecho pasar durante la temporada que concluye.

Verdad es que los esfuerzos de la Empresa han sido pagados justamente y que el elegante y entendido público que por tradición acude al teatro del Príncipe ha sabido recompensar con sus repetidos aplausos y su asistencia no interrumpida el constante afán y el indispensable mérito de los empresarios y los artistas.

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días, entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autoplano.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 31 de mayo de 1913.

Sale el Sol a las 4.47.
Se pone a las 19.37.
Sale la Luna a las 2.9.
Se pone a las 15.20.

SANTORAL.—Nuestra Señora del Amor Hermoso, reina de Todos los Santos; Santas Petronila y Angela de Mérida, vírgenes; Santos Cancio, Canciano, Crescenciano y Herminias, mártires, y San Pascasio y Beato Félix de Nicosia, confesores.

SAN HERMIAS, soldado y mártir.
Habiendo nacido Hermias en el seno de una familia humilde, pero cristiana, conoció las máximas que contiene el Evangelio.

Creció en edad al mismo tiempo que en amor a la fe católica, y al cumplir los veinte años, tuvo necesidad de seguir los ejercicios imperiales de Antonino.

Comenzó, tan luego como entró en el ejército, a predicar a sus compañeros las verdades cristianas. Un día se supo que Hermias era cristiano y se ocupaba en predicar y convertir; inmediatamente fue cruelmente atormentado y, viendo que permanecía fiel en confesar a Jesucristo, fue decapitado el día 31 de mayo, en la villa de Comana, situada en el Ponto.

AL SEÑOR ALCALDE

Desde hace más de veinte días se estropeó y fue cegada una boca de riego de la calle del Factor, y desde esa fecha no se riega la calle en el trozo próximo a la calle Mayor.

Hay días en que la peste no permite vivir ni transitar.

Rogamos al Sr. Ruiz Jiménez que dicte las órdenes oportunas para que el servicio de limpiezas, ya que no hace cosa de mayor importancia, atienda por lo menos a remediar estas faltas.

GRAN MUNDO

En el hotel de la marquesa viuda de Hoyos.

La marquesa viuda de Hoyos abrió nuevamente anteayer las puertas de su elegante morada para dar una comida y sarao en honor de S. A. la Infanta doña Luisa y el Infante D. Carlos, de quien su hijo el marqués de Hoyos es ayudante.

La mesa estaba dispuesta con gusto exquisito, adornada de un artístico *surtout* y una profusión de hermosas rosas blancas de gran tamaño, que formaban un *parterre* oloroso.

Además de S. A., los comensales eran el Príncipe D. Reniero, la duquesa viuda de Sotomayor, la duquesa de Almodóvar del Río, el duque y la duquesa de Montellano, el marqués y la marquesa de Mesa de Asta, la marquesa de Aguila Real, dama de S. A. la Infanta doña Luisa, la marquesa de Valdeolmos, el conde y la condesa de San Félix, el conde y la condesa de Clavijo, el marqués y la marquesa de Hoyos, el duque de Bivona, los señores de Travesedo (D. Francisco), Falcó y Escandón, D. Eugenio R. de la Escalera y D. Antonio de Hoyos.

La comida fue servida con esplendor, con arreglo a un refinado *menú*, por la servidumbre, en librea de gala.

A las diez y media empezaron a llegar los invitados al *après diner*, presentándose de las primeras S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada por la lindísima señorita Bertrán de Lis, y poco después dió principio la representación.

Cantó con mucho garbo la graciosa cuplelista Blanca Suárez, y después su hermana Cándida, muy artista también, interpretó con Petra Mora y Pedro García el entretenido juguete *Los monigotes*.

El notable guitarrista Daniel Fortea tocó con mucho acierto aires españoles, siendo muy celebrada su labor artística.

Sus Altezas se hicieron presentar todos los artistas, expresándole con suma afabilidad su agrado de haberles oído.

La concurrencia reunida allí en *petit comité* era muy selecta, y en tan elegante consorcio aristocrático veíanse unas damas jó-

venes de prestigiosa belleza y *charme*, como la encantadora duquesa de Almodóvar del Río, la romana política de la marquesa de Hoyos, que suele residir en Jerez y pasa cortas temporadas en Madrid. Una magnífica diadema de brillantes coronaba su rubia cabellera.

Era una de las primeras reuniones en la cual se presentaba la marquesita de la Scala, cuya natural belleza realzaba un primoroso vestido de raso bordado en oro.

Elegantísima estaba la marquesa de Squilache, que llevaba un vestido de gasa metálica de irreprochable hechura, y era obra de una de las Casas más acreditadas de París.

A la embajadora de Alemania la acompañaban sus gentiles hijas las Princesitas de Thurn y Taxis y Ratibor.

Bellísima la ministra de Méjico, la encantadora señora de Icaza.

Entre las damas allí congregadas recordamos a las duquesas de Plasencia, Valencia, Zaragoza, Baena y Luna.

Marquesas de Vistabella, Valdeherrazo, Auencia, Argüeso, Fuente Hermosa, Sanfelices de Aragón, viuda de Casa Torres y Casa Pavón.

Condesas de Romanones, Almodóvar, Maceda, Torre Arias y Orsay.
Vizcondesa de Fefinanes.

Señoras de Vázquez, que iba ataviada con su acostumbrado buen gusto; viuda de Arcos, Núñez de Prado y Lastra, y las señoritas de Alcalá Galiano, Valdeherrazo, Heredia, Barrio, Castrillo y Díez de Rivera.

Del sexo fuerte recordamos a los representantes de Alemania, Bélgica y Méjico; los duques de Plasencia, Valencia, Zaragoza y Luna; los marqueses de la Romana, Fuente Hermosa, Auencia, Scala, Laurencin y Sanfelices de Aragón; los condes de San Luis, Moral de Calatrava, Andes y Castronuevo; el vizconde del Pontón; nuestro embajador en París, marqués de Villaurrutia; el marqués de González; el ex Presidente del Consejo, marqués de Alhucemas, y los Sres. Fernández de Bethencourt, Cambiango, Manrique de Lara, Baeza, Uhagón y Lastra.

La marquesa viuda de Hoyos, que llevaba con suma distinción un vestido de terciopelo gris con gasas *diamanté*, hizo los honores con la amabilidad extrema que todos aprecian en ella.

Su bella hija política, que vestía elegante *toilette* negra, ayudaba en tan delicada tarea, así como sus hijos, el poseedor del título y el distinguido literato D. Antonio.

MADRIZZY.

UNA BODA

En la capilla reservada de Santa Bárbara han contraído matrimonial enlace la señorita Tula Fernández Duro y Espelius, hermana política de nuestro director, y D. Mariano Prado, perteneciente a distinguida familia asturiana.

La desposada, que estaba bellísima con sus galas de novia, fué acompañada al altar por su padrino, D. José Manuel Espelius, y el novio daba el brazo a su madre, la señora viuda de Prado, que fué la madrina.

En la ceremonia, que se celebró en la intimidad, y a la que sólo asistieron los familiares de los contrayentes y contadas personas de su más íntimo trato, vimos a las familias de los Sres. Espelius, Fernández Duro, Caballero de Rodas, La Torre de Trassiera, Alvarez Capra, Kindelán, Richi, Ugarte, Español, Queipo del Llano, Prado, Recassens, Oliva, Lombillo, Ripoll, Fabrat, Tornos, Uria, La Flerté, Collantes, Valcárcel, Mojarieta, Ruiz, Calderón, Izquierdo, Mexia, Power, Valdeavellano, Romeo y otras, que sentimos no recordar.

Los asistentes, que fueron obsequiados con un almuerzo, servido en el Hotel Ritz, hicieron votos por la felicidad de los contrayentes, que a las pocas horas salieron de Madrid para pasar la luna de miel en placentero viaje de novios.

CAMARA INDUSTRIAL

Bajo la presidencia del Sr. Gómez Vallejo celebró anteayer reunión la Cámara Oficial de Industria de la provincia.

Después del despacho de oficio se dió cuenta de diferentes comunicaciones de Centros oficiales y entidades industriales y mercantiles, así como también de la iniciativa de este organismo, para que en unión del que designa el ministro de Fomento, fuesen elegidos representantes de las Cámaras de Comercio e Industria de España en el Congreso de enseñanza mercantil de Budapest, los señores Amengual y González (José María), secretarios respectivamente de las de Comercio de Barcelona y Madrid.

Se ocupó el pleno y aprobó el informe de esta Cámara sobre el Tratado de comercio con Italia; de una instancia al ministro de Hacienda, referente a la crisis de la industria azucarera, pidiendo la rebaja del impuesto a 25 pesetas los 100 kilos; otra dirigida a la Dirección general de Comercio, para que se tenga en cuenta el informe de las Cámaras en la concertación de Tratados de comercio, como dispone la ley de 29 de junio de 1911, y el informe acerca de la reforma de las ordenanzas de Aduanas; la instancia solicitando el despacho en Madrid de los paquetes postales comerciales consignados a esta plaza, haciéndose aquí todas las operaciones fiscales.

Dióse conocimiento de la comunicación de la Cámara de Comercio de España en París y otras entidades económicas de Francia, invitando a este organismo para que concurra a la gran semana de fiestas francoespañolas, que se ha de celebrar en aquella capital el próximo mes de junio, y para cambiar impresiones sobre las negociaciones del Tratado y Convenio comercial hispanofrancés.

Finalmente se trató de otros asuntos de gran importancia para los intereses generales de la industria madrileña.

ESQUELETOS POR TODAS PARTES

Más huesos humanos

Otro desaparecido.

No es sólo el joven A., que nos visitó anteayer, quien supone la existencia de un crimen en el enterramiento del cuerpo cuyo esqueleto se encontró días pasados en la calle de Santa Ana.

También D. Ambrosio Sanz Crespo abriga sospechas de que los restos hallados puedan pertenecer a un pariente suyo lejano, que desapareció hacia el año 1884, próximamente, y a los pocos días de regresar de Cuba, de donde vino con algunos ahorros.

El Sr. Sanz, que vive en la calle del Divino Pastor, núm. 8, piso segundo, se presentó anteayer en la Dirección general de Seguridad, haciendo la correspondiente denuncia en la Inspección de guardia.

El pariente desaparecido—según manifestaciones de D. Ambrosio Sanz—se llamaba Miguel Lázaro, su edad oscilaba entre los veinte y los treinta años y en su niñez fué asilado del Hospicio del Burgo de Osma, en donde permaneció hasta muy pocos días antes de marchar a Cuba.

Cuando regresó de la Gran Antilla fué su residencia en Madrid. En esta época solía visitar, con mucha frecuencia, una casa de la calle de Santa Ana.

A raíz de la desaparición de Miguel Lázaro, el Sr. Sanz hizo cuantas gestiones le fué dado hacer para averiguar el paradero de aquél, ayudándole en estas pesquisas un pariente, llamado Tomás Palomar, ciego y mendigo, que habitaba en la calle del Rosario, en cuya casa estuvo alojado, durante algunos días, el desaparecido.

Nada pudieron conseguir que les pusiera en camino de aclarar el misterioso asunto y, a medida que transcurría el tiempo, fueron perdiendo la esperanza de que llegase un día en el que se encontrase algún indicio que les explicara la desaparición de Miguel Lázaro.

El hallazgo del esqueleto en la calle de Santa Ana ha avivado en Ambrosio Sanz el recuerdo de su pariente y, así que ha podido reunir algunos datos, ha marchado a la Dirección General de Seguridad, para hacer la correspondiente denuncia.

Esta pasó al Juzgado de guardia.

No gana uno para sustos.

Obsesionada la gente con los crímenes misteriosos y el encuentro de esqueletos humanos, habrán ustedes observado que todos los días venimos dando cuenta de nuevos descubrimientos.

Por todas partes ve ya el público huesos y restos de personas asesadas. Parece que Madrid está sembrado de esqueletos, y que debajo de cada losa se oculta un crimen.

Los pelos se le ponen de punta al más sereno.

Ayer mañana se descubrieron nuevos restos. Pero no fué en la Escuela Superior de Guerra, que es donde el hallazgo hubiera tenido importancia y gravedad, sino en otro punto muy distante de la casa donde habitó el siniestro Sánchez.

El hallazgo se debe a una casualidad. Un transigente llamado Isidoro Mortero Alvarez, de cincuenta y un años, domiciliado en la calle de Mesón de Paredes, caminaba mudo y pensativo por la calle de la Ballesta, aspirando con gran placer la brisa fresca que soplabla a las cinco de la madrugada.

Pensaba, como todos los españoles en estos momentos lúgubres, en el hombre descurtido en la Escuela Superior de Guerra. Quizá mentalmente reconstituía la macabra escena, cuando atisbó a dos mujeres, pobremente vestidas, una gorda y la otra flaca, que parecían vendedoras de verduras, y que llevaban con gran misterio un bulto bastante pesado.

Siguió a las desconocidas, que, según él, trataban de rehuir las miradas indiscretas, y vio, lleno de curiosidad, que aquéllas, al llegar a la boca de una alcantarilla, depositaban el lio en el suelo y se preparaban a tirarlo por allí.

—¿Qué demonios llevarán estas prójimas?—se preguntó él, sintiendo en su corazón unas punzadas como las que indudablemente deben sentir los *detectives* en presencia de los hechos raros.

Nuestro hombre se creyó un Sherlock Holmes. Fingió hallarse un poco bebido, y haciéndose el borracho procuró aproximarse al sitio donde las dos mujeres empezaban a destapar su lio.

De repente palideció. ¿Qué es lo que había visto? Sencillamente una cosa que le daba la seguridad absoluta de que estaba en presencia de otro descubrimiento.

Roto el papel que envolvía el bulto, vió asomar la cabeza de un fémur.

Ya no tenía duda. Corrió en busca de un sereno y no encontró ninguno que le prestara oídos. Buscó rápidamente una pareja de Seguridad y tropezó con la formada por los números 85 y 47. José Rodríguez y José Jiménez, a quienes con voz trémula, que revelaba la impresión que le dominaba, refirió lo que acababa de ver.

—¿Está usted seguro de lo que ha visto?—le dijo uno de ellos, poniendo poca fe en la revelación del recién llegado.

—Segurísimo, guardia. Vamos pronto, no se nos vayan a escapar. Son huesos, no les quepa a ustedes la menor duda. Hueso de petona mayor.

Un escalofrío agitó la carne y los huesos de los dependientes de la autoridad.

Sin pronunciar palabra se lanzaron en busca de las misteriosas mujeres, y antes de que hicieran desaparecer el paquete las detuvieron. Ya se habían alejado del sitio en que se encontraba la boca de la alcantarilla. Pero los objetos estaban allí.

Reconocidos por los guardias se vió, efectivamente, que entre otras cosas había un fé-

mur roto en dos pedazos, un frontal y un maxilar.

Los dependientes del Sr. Méndez Alanís se apresuraron a recogerlos todos y llevarlos con las detenidas a la Comisaría.

Esta avisó al Juzgado de guardia, y éste ordenó que se instruyera el atestado correspondiente, enviándole las detenidas, que se llaman Adelina García Bueno, de sesenta años, domiciliada en la calle de Oviedo, 19, barriada de los Cuatro Caminos, y Gregoria Garriga, vecina suya.

¿De dónde proceden los huesos?

Es lo que no averiguó a esta fecha el Juzgado, porque las detenidas niegan que ellas llevaran semejante cargamento y añaden que el denunciante, a quien no conocen, había tratado de maltratar de obra a la Adelina García, amenazándola con el bastón que llevaba.

Los huesos estaban depositados en el Juzgado ayer mañana para ser remitidos al Laboratorio médico legal.

¿Serán de un crimen ó de un estudiante de Medicina?

Balneario de la Toja

Aguas clorurado-bromurado-sódicas. Las de más alta mineralización y termalidad del mundo. Temporada oficial, 1.º de junio a 30 de septiembre. Alojamientos higiénicos y económicos para las clases modestas y de extraordinario confort en el Gran Hotel. Baños de mar en las magníficas playas que existen en la misma Toja. Grandes fiestas durante toda la temporada. Conciertos en el Gran Casino, tiro de pichón, regatas de canoas automóviles y a remo por la espléndida ría de Arosa, campos para «golf», «tennis» y otros. Servicio de magníficos omnibus automóviles, con berlina interior é imperial, desde la estación de Pontevedra al Balneario. Para más informes, dirigirse a la Sociedad anónima «La Toja»; Pontevedra, ó a D. Antonio Esnaola, plaza del Angel, 16, Madrid.

LA JUDICATURA

El Tribunal ha hecho la propuesta de los aprobados:

1. D. José Castelló Madrid.—2. D. Angel Martínez de Mendivil.—3. D. Romualdo Hernández Serrano.—4. D. José Torrá Jordi.—5. D. Félix Gil Mariscal.—6. D. Félix Tejada Torres.—7. D. Juan Cován Fueso.—8. D. José N. Apalategui Coejo.—9. D. Fernando Conde Hidalgo.—10. D. Isidro Acedo Llerena.—11. D. Alfonso Barrio Simón.—12. D. Emilio Gómez Miranda.—13. D. Evaristo Graño Noriega.—14. D. Gerardo Fontanes Prtela.—15. D. Florencio Oliver Díaz.—16. D. Germán Sánchez Gómez.—17. don José Pérez Pérez.—18. D. Tomás Alonso Rodríguez.—19. D. Juan Alférez Marión.—20. D. Antonio Sanz Hernández.—21. D. Orenacio Alonso Manrique.—22. D. Felipe Uribarri Mateos.—23. D. Marcial Rodríguez Suárez.—24. D. Angel de Torres Cobo.—25. D. Manrique Mariscal de Gante.—26. don Jaime Pamiés Oliver.—27. D. Alfredo Aguirre Guerrero.

28. D. Esteban Puzas Sierra.—29. D. Pedro Palomeque García de Quesada.—30. don Antonio J. Rueda Roldán.—31. D. Francisco Arias Rodríguez Barba.—32. D. Manuel Montero Alarcía.—33. D. Manuel Avelay Escobar Oteo.—34. D. Miguel Angel Espinar de Terry.—35. D. José de Valcárcel y Chico de Guzmán.—36. D. Manuel Bernabé Vicente.—37. D. José Soler Pérez.—38. D. Angel Díaz de la Lastra.—39. D. Narciso González de Sola Hebrar.—40. D. Antonio Sánchez Andrade.—41. D. Francisco Navarro Ramírez.—42. D. José Ortega Ruiz.—43. D. Ignacio Infante Pérez.—44. D. Eduardo Pérez Sánchez.—45. D. José María Hernández Sampelayo.—46. D. Julián García Sáinz de Baranda.—47. D. Manuel Cabanillas Roper.—48. D. Mariano Avilés Zapater.—49. D. Severino Barros de Lis.—50. D. Ernesto Sánchez Gutiérrez.

51. D. Pablo Santolaya Cascajo.—52. don Sixto Solís Pérez.—53. D. Alfonso Armentero.—54. D. Jerónimo Schwart.—55. D. Luis Tafur Funes.—56. D. Miguel Caragons.—57. D. Rafael Serra.—58. D. José Ogando.—59. D. Luis Felipe S. y Fernández Mariaca.—60. D. Antonio Bellod.—61. D. Arturo Suárez Bárcena.—62. D. José Gómez Sánchez.—63. D. Nicolás Padilla.—64. D. Cirilo Barcaiztegui.—65. D. Angel Martín Agudo.—66. D. Fausto García García.—67. D. Humberto Llorente Regidor.—68. D. Manuel Roan.—69. D. Cruz María Caballero.—70. D. Antonio Espejo Hinojosa.—71. D. Antonio Codello.—72. D. Luis Roselló Sendra.—73. D. Diego Soldevilla.—74. D. Manuel Calderón Ceruelo.—75. D. Julián Fornes.—76. D. Francisco Amatel.—77. D. Mariano Torres Roldán.—78. D. Fermín Lozano.—79. D. Luis López Martín.—80. D. Alberto García Cappa.—81. D. José Arias Rodríguez.—82. D. Enrique Hergueta.—83. D. José Domenech Marín.—84. D. Vicente Marín Garrido.—85. D. Guillermo Navarro Pola.—86. D. Federico Enjuto Ferrán.—87. D. José Enfrenza García.—88. D. Mateo de la Villa.—89. D. Pedro Duque.—90. D. Juan Sánchez Real.—91. D. Francisco de Castro García.—92. D. Graciano Guijarro.—93. D. Joaquín de la Riba.—94. D. Eduardo Vincenti y Bravo.—95. D. Adolfo Fernández Moreda.—96. D. Rodrigo Valdés Peón.—97. D. José Mura Casas.—98. D. Francisco Rojas y Rojas.—99. D. Vicente Fernández Tinajero.—100. D. Luis Luna Ferrer.

LA CALERA se complace mucho haciendo saber a sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su antracita superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y a los precios de Madrid, y a los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

AVISOS UTILES



SOMATOSE
Aperitivo y reconstituyente poderoso.

La casa de la calle de Cedaceros

Siguen los incidentes.

Ayer mañana se presentaron varios obreros municipales en la ya famosa casa de la calle de Cedaceros, cuyo propietario mantiene con el Ayuntamiento descomunal litigio.

El Sr. Vitorica, al verles llegar, pidió auxilio a una pareja de Orden público y logró que ésta llevase a dichos obreros a la Comisaría.

Avisado por teléfono el Sr. Ruiz Jiménez, dispuso que el Sr. García Molinas marchase a la calle de Cedaceros con otros obreros municipales.

Así lo hizo el Sr. García Molinas. El Sr. Vitorica intentó nuevamente pedir auxilio a la Policía; pero el Sr. García Molinas se impuso y ordenó fueran puestas las vallas.

La calle de Cedaceros parece un campamento. Está llena de guardias y obreros municipales y de espectadores, que comentan sabrosamente lo que ocurre con la célebre casa.

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, y contestando a una pregunta formulada por el Sr. Reynot sobre este asunto, el alcalde hizo una detallada historia de la cuestión y de todos los incidentes, aprobando por unanimidad el Consejo las determinaciones del señor Ruiz Jiménez y reiterándole el voto de confianza para que proceda con urgencia al derribo de la finca.

A última hora nos visitan los propietarios de la casa para protestar de la conducta que con ellos sigue el alcalde.

También se quejan de que, en lugar de presentarse como autoridad municipal el teniente alcalde del distrito, haya sido el primer teniente de alcalde, contra el cual es imposible proceder por su carácter de senador.

Los interesados esperan que las autoridades superiores les amparen.

La hora a que escribimos estas líneas nos impiden dar más detalles.

Camisas satén brochado

N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

EN LA HUERTA

Banquete al Dr. Cifuentes

Más de 200 médicos y alumnos del Hospital de la Princesa reunieron anteayer en La Huerta, para tributar un homenaje de cariño y admiración al ilustre cirujano D. Pedro Cifuentes.

La juventud del doctor Cifuentes, su gran modestia y sus resonantes triunfos científicos, que a diario se leen en los periódicos, merecían el acto de consagración pública que anoche realizaron sus compañeros.

Cifuentes, a los pocos meses de terminar su carrera, ocupó, mediante brillantísimas oposiciones, una de las primeras plazas de la beneficencia general; marchó después varios meses al extranjero a perfeccionar sus conocimientos de Urología, y no contento con exponer cuanto allí había aprendido en revistas, Sociedades y Academias, creó recientemente un curso práctico para médicos, de esta rama de la Medicina, en donde dió conferencias admirables, que se reprodujeron en letras de molde. Su amor desmedido a la enseñanza, juntamente con el gran material científico de que disponen sus clínicas del Hospital de la Princesa, fueron motivo para que a este curso acudiesen médicos de toda España porteaestandartes hoy de la brillante historia científica del doctor Cifuentes y de sus enviables condiciones de maestro.

La fiesta de anoche resultó en extremo simpática y agradable. A la hora de los brindis, los doctores Figa, de Toledo, y Tejero y Espina, de Madrid, en elocuentes *órrafos* ofrecieron el banquete al ilustre cirujano, elogiando de paso su afabilidad, su modestia y sus méritos profesionales. Un enfermo agradecido, el Sr. Barazal, hizo también uso de la palabra, y finalizó el acto con un corto y sincero discurso del agasajado.

La canastilla de flores que adornaba la mesa, a propuesta unánime, fué remitida a la bella y distinguida esposa del doctor Cifuentes.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Aranjuez

ARANJUEZ. (Viernes, noche.) Con una tarde de bastante viento da principio la corrida.

La entrada, buena á la sombra y regular al sol. Se ven muchas caras conocidas de aficionados madrileños, que vienen halagados por las faenas de ayer en Madrid de Gallo y Vicente.

Y sin más preámbulos, y siendo la hora señalada, se da principio á la corrida, siendo recibidas con aplausos las cuadrillas.

PRIMERO

«Indicador», señalado con el núm. 2. Negro, bragao, lucero, de Olea.

De tanda están Melones y el Artillero. Después de unos capotazos de los peones, le da Vicente cuatro verónicas, una buena.

Toma la primera puya del Artillero, con quite de Vicente.

Repite el mismo, con quite de Bienvenida, siendo aplaudidos ambos.

Cambian de tercio al toro por no querer entrar á los picadores.

En medio de un lío de toreros toma la tercer vara de Melones, y tocan á banderillas con tres puyazos y dos caballos muertos.

Salen á pelear Vito y Moreno.

El primero pone un par al cuarteo, un poco pasado, á toro parado.

Moreno de Valencia pone otro par en la misma forma.

Repite Vito con un par valiente. Palmas. Brinda D. Vicente, que viste de verde y oro, y se va al toro, que no está muy bueno, y le da un pase con la izquierda en las tablas; repite con otro con colada, una porción de pases sin lucimiento, aunque muy valiente, con una arrancada de peligro, y se tira, dando media estocada contraria y tendida, tirándose bien.

El toro se ceba, y el puntillero acierta á la primera. Palmas.

SEGUNDO

«Luneto», marcado con el número 47, negro, bragao, lucero, bien puesto.

De salida vuelve la cara al picarle. Gallo le da una buena verónica.

Repite con tres verónicas más y dos revoleras, que se aplauden porque el público viene para ello.

La dirección, muy mal.

El toro toma una vara, estando el Gallo al quite, y luego otra, con un quite adornado de Bienvenida.

El toro no ha tomado todavía una puya en regla, y con cuatro puyas y ningún caballo tocan á banderillas.

Salen Blanquet y el Gallo, y el primero, después de una salida en falso, pone un par por el lado izquierdo.

El Gallo sale en falso y pone cuarteando un buen par.

Bienvenida sale trompicado y el toro le da dos derrotes, saliendo ileso de pura suerte.

Repite Moreno con otro par.

Y á matar.

El Gallo brinda y se va al toro.

Uno natural, otro de pecho, dos por bajo, de cerca y bien; dos con la derecha, tocando el testuz (el delirio!); se cuadra, y sin hacer por él el toro, le da un pinchazo bueno; nuevos pases, haciendo filigranas que entusiasman al público; luchando con el aire da unos cuantos medios pases, se tira desde muy lejos y da otro pinchazo, que escupe el toro; un intento de descabello; otro, estando el toro muy vivo; nuevo intento y bronca; otro intento, otro, otro, otro; rueda de peones; otro intento y se tira á matar, dando una estocada en el pescuezo (el primer aviso); otro intento; otro, y van diez; otro, y van once; por fin á la docena acierta, y el delirio.

TERCERO

Señalado en la vacada del Sr. Olea con el número 111, negro bragao, chico y bien colocado.

Al salir el toro un aficionado, provisto de muleta, se tira al ruedo, siendo retirado por los toreros.

Bienvenida torea por verónicas, sin hacer nada de particular.

Entra el toro en varas y derriba al picador Avía, que, con un brazo lastimado, es retirado por los monos á la enfermería.

Mumarri moja y cae, estando al quite Vicente Pastor. Repite el picador dicho, marrando, y con el mismo lío que en los toros anteriores, toma hasta cinco varas, derribando cuatro veces y dejando cuatro caballos al arrastre.

Tocan á banderillas, y el hermano de Bienvenida, después de una salida en falso, pone medio par al cuarteo. Alvaradito también se pasa sin clavar, y deja después un palo. Repite Mejía con otro par al cuarteo, y cierra el tercio Alvaradito, después de mil apuros, con un par á la media vuelta.

Brinda Bienvenida, que viste de celeste y oro. Da un pase con la derecha, otro por bajo, varios sin marca conocida, y citando al toro, que tiene la cabeza por las nubes, le da una estocada que el bicho escupe.

Nuevos pases sin lucimiento y con ayuda del peonaje. Igual el toro y da un pinchazo echándose fuera.

De nuevo se tira, colocando media estocada perpendicular y delantera, que se silba.

El toro, aburrido, se marcha á las tablas y se acuesta, acertando el puntillero á la primera.

CUARTO

«Linterno», señalado con el núm. 35, cárdeno, bragao, escurreido de carnes.

Salte rematando en las tablas á los primeros recortes.

Vicente da cuatro verónicas que ni fu ni fá.

Se arranca el Artillero, saliendo suelto el toro, que hace una faena de bucy.

Se arranca de nuevo, y el Gallo se adorna en un quite.

Melones ciava una puya, cayendo al descubierto y llevándose el toro Bienvenida.

Y por cinco varas por dos caídas, tocan á banderillas.

Magritas pone un buen par, que no se aplaude lo debido porque el público protesta del toro porque no está muy bien de los cuartos traseros.

Moreno, por el lado derecho, pone un par al cuarteo.

Repite con otro, y cierra el tercio Magritas con otro buen par.

Y ya tenemos en funciones á Vicente, que, según su costumbre, manda que le lleven el toro á las tablas; da un pase bueno con la izquierda, otro de pecho superior, de cerca y con su característica valentía; nuevos pases, y manda Vicente mudar de tercio, porque el viento le molesta; vuelve á la carga, dando tres pases con la mano izquierda, dos con la derecha, y sin perder la cara del toro, que no es ninguna pera en dulce, se tira, dando media estocada que mata sin puntilla. (Aplausos.)

QUINTO

Negro, entrepelao, bragao, marcado con el número 62, muy bien criado y bonito de lámina.

Vicente sigue recogiendo aplausos.

Gallo da tres verónicas y una larga preciosa.

El bicho toma dos refilonazos de Salsoso y Alejo.

Otro picotazo del mismo, sin hacerle puya; un marronado de Salsoso, y sin hacerle daño tocan á banderillas.

El Gallo las toma, cita y pone un par de trapecio, que no clava.

Cita de nuevo y pone un par magnífico por el lado izquierdo, al cuarteo.

Posturas pone otro par al cuarteo, también por el lado izquierdo.

Y termina el tercio Fernando con otro par en igual forma.

Cuando sale el Gallo hoy ocho toreros en la plaza.

Brinda al sol, y empieza su faena con un pase cambiado por alto, bueno; sigue con dos magníficos cambiados más por alto, coreados con olés; uno de pecho superior; dos en redondo, sin poder sujetar al toro; dos con la derecha, y cambia la muleta por otra más pesada.

Se va de nuevo al toro y da una buena estocada, agarrándose al estribo.

No hace falta puntilla.

El toro dobla y el público ovaciona al Gallo.

Continúa la ovación al Gallo cuando sale el

SEXTO

y último, de D. Félix Gómez.

Atiende por «Bandolero» y es colorao, grande y bien criado.

Se enreda con los caballos, y desmonta á dos picadores.

Toma de Avía una puya, cayendo al suelo el caballo y el toro.

El Gallo hace un buen quite, que remata poniendo la montera en el testuz.

C'ntimo pone otra puya, dejando media vara enhebrada.

Pastor se lleva al toro, sacándole la puya. Ovación.

Otra puya de Céntimo, y con cinco varas por tres caídas y dos caballos pasamos á banderillas.

Las toma Bienvenida, y á los acordes de la música y muy bien, ayudado por Pastor, que está trabajando mucho, sale en falso y pone un par mediano.

Moyano pone un par al cuarteo por la derecha.

El toro se acula en tablas, á la querencia de los dos caballos muertos, y Gallo y Pastor le dan unos capotazos para alejarlo de allí.

Cierra el tercio el hermano de Bienvenida con un par entero.

Bienvenida coge los trastos de matar y pasa valiente, procurando sacar al toro de la querencia, lo que consigue después de mil apuros; agarra un pinchazo al vuelo, repite con otro, atiza con media perpendicular, y nos vamos, porque empieza á llover y nos vamos á mojar.

En Cáceres

CACERES. (Viernes, noche.)

Se lidian toros de Murube para las cuadrillas de Paco Madrid y Gallito Chico.

Preside el alcalde.

PRIMERO

Se llama «Escarabajito»; es negro bragao. Madrid le saluda con unos buenos lances.

Escarabajito toma cinco varas, desmonta una vez y mata un jaco.

Madrid y Gallito hacen quites oportunos. Torerito y Pepín prenden tres buenos pases.

Paco Madrid, tras breve faena, larga un pinchazo, saliendo desarmado.

Después da una estocada entera.

SEGUNDO

«Pílot», de pelo negro.

Gallo petit veroniquea.

Toma el Murube seis varas por dos porrazos y un penco muerto.

Los matadores son aplaudidos en quites. Cuco y Almendro parecen medianamente. Gallito encuentra al toro incierto.

Larga un pinchazo y se oyen pitos.

Al segundo pinchazo arrecian los pitos. Después da una atravesada.

Descabella, y más pitos.

TERCERO

«Enamorado», negro, bragao.

Madrid da unos lances que se aplauden.

El bicho toma cinco puyazos por un derribo con defunción.

Torerito y Doble parecen; éste es alcanzado al poner el segundo par, salvándole Almendro de un disgusto con un coleo, que le vale una ovación.

Madrid trastea con brevedad, y atiza un volapié superior, que mata.

Ovación y oreja.

De la enfermería dicen que Doble tiene un yaretazo.

CUARTO

«Pelofino», negro.

De salida lo veroniquea Gallito, imitándole luego Madrid.

En varas hay seis puyazos y dos caídas, sin que muera ningún caballo.

Cuco y Almendro quedan regularmente en su cometido.

Gallito trastea sin lucimiento, y da media atravesada.

QUINTO

«Bochorroso», de pelo negro.

Madrid le saluda con unos lances que se aplauden.

Toma el toro seis puyazos, da un porrazo y no mata ningún jaco.

Pepín y Torerito le adoran el morrillo bien.

Madrid hace una faena buena y mete una estocada d-lantera.

Después da otra que le vale la oreja y la correspondiente ovación.

SEXTO

Es negro y cornigacho.

Los espadas se hacen aplaudir en quites.

Toma cuatro varas por dos caídas y un jaco para las mulillas.

Los matadores banderillan bien.

Gallito hace una superior faena de muleta, por lo que es ovacionado.

Después, en cuanto el toro junta las manos, mete una estocada que mata.

En Córdoba

CORDOBA. (Viernes, noche.) Acaba de celebrarse la novillada de feria.

La entrada ha sido buena.

Los toros de Sarga, chicos y defectuosos de pitones, lo hicieron regular.

Larita, que sustituyó á Belmonte, estuvo valiente, pero ignorante, despachando á sus enemigos de un pinchazo y tres estocadas.

El tercero lo brindó á Guerrita, que le obsequió con un billete de cien pesetas.

Posada mostró apatía toreando, y estuvo no más que regular con el pincho.

Picando se distinguió Triguero.

La lidia fué un herradero, echándose al redondel varios suicidas y promoviéndose varias broncas.

El público salió de la plaza aburrido.

Esta mañana desencajaronse los toros que han de estoquear el domingo Malla y Punteret.

Las reses han gustado por su lámina.

PRIMAVERA Y VERANO

Son preciosos los géneros de señora para estas dos estaciones que ha puesto á la venta la Casa Labiano, de la plaza de Santa Cruz.

Grandes almacenes de toda clase de confecciones de última moda.

TIRO DE PICHON

Premios de las señoras y señoritas.

Ayer tarde fué uno de los días que el Tiro de la Casa de Campo se ha visto más concurrido.

Se jugaban los premios de señoras y señoritas, y con este motivo han concurrido al precioso chalet elegantes damas y lindas muchachas, que deseaban conocer quién era el feliz mortal que ganaría los premios donados por ellas, por lo cual no hay que decir que los tiradores que se han disputado los premios han puesto sus cinco sentidos, como se dice vulgarmente, con objeto de conseguir tan preciados trofeos, dada la procedencia que éstos tenían.

Entre las damas se encontraban Sus Altezas Reales doña Isabel y doña Luisa.

Primero se jugó el premio de las señoras en un «Shooting Out».

En él tomaron parte 43 tiradores, entre ellos S. M. el Rey y S. A. el Infante D. Carlos.

El primer premio fué ganado por D. Camilo de Amézaga, que mató sin errar trece pichones.

El segundo premio fué para el Sr. Castillo Olivares, que mató 12.

En otro «Shooting Out» se disputaron los premios de las señoritas.

En él tomaron parte los mismos tiradores que en el anterior, ganando el primer premio el Sr. Bermejillo, que mató 13 pichones, y el segundo el Sr. Tejero, que mató doce.

S. DE L.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

Círculo de Bellas Artes

Un concurso.

La CASA NAVAS acaba de obtener un señalado triunfo artístico.

El CIRCULO DE BELLAS ARTES abrió un concurso libre para la adquisición de un piano de cola con destino á los salones de dicho centro, presentando proposiciones las principales Casas de Madrid, ofreciendo diversas marcas, tales como Rönisch, Bluthner, Beschtein, Erard, Gaveau, etc., etc., siendo aceptada la de la CASA NAVAS, pues la Junta directiva del referido Círculo, en sesión del 24 de mayo, previo informe de los asesores, maestros Serrano, Bretón, Nieto, Brull, Monge y Sr. Urgellés, acordó adquirir, con preferencia á las demás marcas presentadas, un piano de cola de la célebre RONISCH, que representa en España la CASA NAVAS.

Este magnífico piano RONISCH le estrenó el gran maestro compositor y pianista Enrique Granados, en la velada dedicada á «La Tonadilla», celebrada en la noche del 27 de mayo en dicho Círculo de Bellas Artes, causando tan bello instrumento la admiración de los inteligentes y mereciendo espontáneos elogios por parte del numeroso auditorio, y muy especialmente del ilustre artista.

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

BASES DE UN CONCURSO

EL PREMIO CANALEJAS

Título de Doctor.

1.º Para la concesión del título gratuito de doctor en la Facultad de Derecho, habrán de presentarse antes de 1.º de julio próximo en la secretaría de la Real Academia de Jurisprudencia (Marqués de Cubas, 9, Madrid), las instancias de los interesados, siempre que en ellos concurren las condiciones siguientes:

a) Haber obtenido el grado de doctor en el año académico de 1911-1912, y

b) Haber merecido la calificación de sobresaliente.

2.º A la instancia referida habrán de acompañarse una certificación del expediente académico del interesado y una copia, sellada por la secretaría de la Facultad de Derecho, de la Memoria ó tesis doctoral leída por el doctor en la colación de su grado.

3.º Con vista de los antecedentes expuestos, la Junta de gobierno de la Real Academia directamente, previo informe de la Comisión de Fomento, otorgará el título gratuito al que juzgue más digno.

4.º Será motivo preferente para la concesión de la gracia, el de la modesta condición de fortuna del aspirante.

Para la designación del premiado con el título gratuito de licenciado en la Facultad de Derecho, con análoga finalidad que para el de doctor, ha invitado la Academia á las Facultades de Derecho de nuestra Patria á proponer cada una, antes de 1.º de julio próximo, un candidato entre los alumnos graduados con la calificación de sobresaliente en el curso de 1911 á 1912.

La Junta de gobierno, con arreglo á los trámites reglamentarios y en vista de los expedientes académicos de los propuestos, designará al que juzgue más merecedor del expresado premio.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero celebró ayer sesión este Centro provincial.

Leída el acta por el secretario de la Mesa, Sr. Fernández (D. Fidel), queda aprobada.

Se pone á discusión un dictamen de la Comisión de personal, accediendo á lo solicitado por el alumno interno D. José Eguilagaray, dejando sin efecto la propuesta de cesantía hecha por el decano, é imponerle quince días de privación de haber por la falta cometida.

Se opone á lo solicitado por el Sr. Eguilagaray el Sr. Largo Caballero, fundando en razones su expuesto criterio.

Los Sres. Soria y Fernández Morales dicen que con el castigo impuesto al alumno tiene bastante para expiar su culpa de haberse negado á ir á prestar sus servicios en el Hospital de San Juan de Dios cerca de los tifoideos.

El Sr. De Carlos manifiesta cierta informalidad en el expediente formado al alumno de referencia, puesto que primeramente se dijo que hallábase conforme dicho alumno y después se manifiesta lo contrario.

El Sr. Soria propone que á dicho alumno se destine inmediatamente á dicho Centro, y que si se opusiera á prestar asistencia se acordase el castigo á que se hiciera acreedor, y así se acuerda.

Se presenta la Memoria y relación de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial en el período comprendido desde el 2 de enero á 30 de abril último, cuya Memoria hállase redactada por el secretario general de la Corporación, Sr. Vinals.

Se acuerda conceder 100 pesetas al Tiro Nacional de Madrid, en contra de la opinión de los Sres. Largo Caballero y García Albertos.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de gobierno interior.

Son aprobados también varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia.

Se pone á debate el dictamen referente á acceder, de conformidad con el dictamen del arquitecto jefe, á lo solicitado por el arrendatario de la Plaza de Toros, de que se le conceda autorización para realizar las obras necesarias en dicho edificio, á fin de instalar un ascensor en la escalera que da acceso á los palcos oficiales.

Combate el dictamen el Sr. López Olías y le defiende el presidente de la Comisión de Beneficencia, Sr. Senra, que afirma que á la Diputación no le costaría un céntimo la expresada mejora, puesto que la llevaría gratuitamente á cabo el empresario, Sr. Echevarría.

Hablan en contra del dictamen los señores López Olías, Largo Caballero y García Albertos, y queda aprobado.

Se aprueban varios acuerdos de la minoría de la Comisión provincial, y se entra en la hora de ruegos y preguntas.

El Sr. Fernández (D. Fidel) se lamenta de que no se haya retejado el edificio de San Juan de Dios.

Dice después que el pan que se emplea en dicho Hospital es de pésimas condiciones, no obstante el dictamen pericial, que lo da como excelente.

El Sr. Fernández Rodríguez, visitador del Hospital de San Juan de Dios, manifiesta que en verdad existen varias deficiencias, además de la falta de retejado, que se impone.

Dice que el pan es malísimo, que viene en beneficio del contratista y en perjuicio de los asilados, siendo de notar que el Laboratorio provincial le daba como excelente.

El Sr. Fernández invita á los demás diputados visitantes de los demás establecimientos para que confirmen ó comprueben las manifestaciones que había hecho el Sr. Fernández (D. Fidel).

También pide que la leche que se suministra á los enfermos sea analizada diariamente para evitar los trastornos que en dichos enfermos pudiera ocasionar dicho artículo.

Pide que se redacte un reglamento de régimen interior para dicho establecimiento.

El Sr. Fernández (D. Fidel) afirma que en más de una ocasión habrá desauerado entre el análisis del laboratorio provincial y municipal, en lo que respecta á la condición de la leche.

El Sr. Soria se muestra partidario de que el retejado del hospital de San Juan de Dios se haga por administración.

Respecto al análisis que se hace en el Laboratorio provincial, manifiesta su ninguna confianza, criterio que sostiene también el señor Fernández (D. Fidel).

El Sr. Aguilár tercia en las manifestaciones hechas á propósito de las malas condiciones del pan y de la leche, haciendo muy atinadas observaciones para evitar estos abusos, que van en perjuicio de los asilados y en contra del buen nombre de la Diputación provincial, que tanto se interesa por los asilados, en lo que respecta, sobre todo, á su manutención.

El Sr. Sahuquillo confirma las manifestaciones hechas por los representantes de la Prensa que hicieron uso de la palabra, protestando contra la mala calidad de los artículos denunciados.

El Sr. Largo Caballero insiste en que habrá de procurarse por todos los medios que el personal del Laboratorio provincial cumpla estrictamente con su deber.

Después el Sr. Largo Caballero se extraña de que no se haya provisto aún una plaza que cierto individuo ganó por oposición, y cuya plaza pertenece á la imprenta del Hospicio.

El Sr. Pérez Magnín ofrece que la Comisión de personal traerá el expediente formado referente al particular.

Dirige el Sr. Soria un ruego á los visitadores del Hospicio, Asilo de

LA VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Inauguración del Concurso internacional.
El miércoles, a las tres de la tarde, y con un tiempo espléndido, se inauguró en el Hipódromo de Castellana el concurso del hipódromo internacional que anualmente organiza la Real Sociedad Hipica Española.

La primera prueba que se corrió fue la de «ensayo».
Esta prueba tenía siete obstáculos a un metro, que eran:

Barra, seto, barrera de campo, doble barra, muro, cerca y barra.

Mos inscritos para este recorrido fueron: *Bojina*, de D. Gonzalo Zabaleta; *Alcón*, de D. Pedro G. de Goyaoga; *Clery*, de D. Al-

varo Figueroa; *Bullanga*, de D. Abel Díaz Ercilla; *Carinoso*, de D. Bernardo Gil Pina; *Mahoma*, de D. Luis Gibert; *Califa*, de don Carlos Araujo; *Margote*, de D. Francisco Cadenas; *Pandado*, de D. Federico Ochando; *Ruseñada*, del señor barón de Güell; *Eaco*, de D. Angel García Benítez; *Scappa*, de don José Chacel; *Alfombrilla*, de D. Carlos López Bourbón; *Calvica*, de D. José Otero; *Pee*, de D. José Sáinz; *Once Bitt*, del señor conde de Torrepalma; *Vaceta*, de D. Francisco Bonel; *Matacán*, de D. José Cavalcanti; *Fabio*, de D. Luis Gibert; *Lechusa*, de don Luis G. de Barreda; *Alfajor*, de D. Gregorio G. Astriain; *Alfa*, del señor barón de Sangarrén; *King Koal*, del señor barón de Güell; *Mali*, de D. Iván de Bustos; *Rosace*, de don José A. García Sol; *Tangible*, de D. Teodoro Gil Tejerizo; *Porto*, de D. César Pérez Santana; *Palla*, del señor duque de Andría; *Veledad*, de D. Luis Ponte; *Longinos*, de D. Joaquín Rodríguez Echagüe; *Impulsor*, de D. Alvaro Sánchez Amieba; *La Goya*, del señor conde de Torrepalma; *Vaciedad*, de don Buenaventura G. Lara; *Espoleador*, de don Joaquín Herrero; *Saza*, del señor duque de la Victoria; *Lapicero*, de D. Emilio L. de Leto-

na; *Dadivoso*, de D. Federico Ochando, y *Acuso*, de D. Arturo Llarch.

Los premios, que eran donados por Sus Altezas Reales D. Carlos y doña Luisa, fueron ganados:

El primero, de 300 pesetas, por *Veledad*, montado por D. Luis Ponte.

Tiempo, 50 1/5 segundos.

El segundo, de 200 pesetas, correspondió a *Mahoma*, montado por D. Rafael Arana.

Tiempo, 51 1/5 segundos.

El tercero, de 100 pesetas, lo obtuvo *Alfombrilla*, montado por D. José de Martitegui.

Tiempo, 52 segundos.

El cuarto, de 100 pesetas, a *Palla*, montado por el señor duque de Andría.

Tiempo, 52 2/5 segundos.

El quinto, de 50 pesetas, a *Impulsor*, montado por D. Alvaro Sánchez Amieba.

Tiempo, 52 4/5 segundos.

Los cuatro lazos los obtuvieron: *Ruseñada*, montada por D. Antonio Caffero.

Tiempo, 50 2/5 segundos.

Bullanga, montado por D. Abel Díaz Ercilla.

Tiempo, 57 1/5 segundos.

King Koal, montado por D. Antonio Caffero.

Tiempo, 57 1/5 segundos.

Lapicero, montado por D. Emilio L. de Letona.

Tiempo, 57 4/5 segundos.

Todos hicieron el recorrido sin falta.

La segunda prueba corría de «Remonta».

Los concurrentes tenían que salvar diez obstáculos. Estos eran:

Barra, seto, ría, muro (h), cerca, barrera de campo (h), triple barra 1,10 metros, barrera curva 1,10 metros, ría y barra un metro.

Los caballos inscritos fueron: Sin «handicap».

Califa, de D. Carlos Araujo; *Alabar*, de D. Rafael Arana; *Eaco*, de D. Angel G. Benítez; *Matacán*, de D. José Cavalcanti; *Pandado*, de D. Federico Ochando; *Impulsor*, de D. Alvaro Sánchez Amieba; *Overo*, de D. Enrique Goncer; *Carpetano*, de D. Luis F. del Póvil; *Lapicero*, de D. Emilio L. de Letona; *Mahoma*, de D. Luis Gibert; *Odómetro*, de D. Juan Palau Ferrer; *Saza*, del señor duque de la Victoria; *Cabecilla*, de D. Luis de Mi-

guel; *Nefasto*, de D. Manuel de Oruña; *Síndador*, de D. Manuel Pérez Miguel, y *Acuso*, de D. Arturo Llarch.

«Handicap», 10 centímetros en el muro.

Raspón, de D. Daniel Arroyo, y *Pavonado*, de D. Antonio Turmo.

«Handicap», 20 centímetros en el muro.

Alunado, de D. Salvador de Sandoval; *Operable*, de D. Luis Riaño; *Desconsuelo*, de don Anastasio Villena; *Encarsado*, de D. Alejandro Menéndez, y *Muley*, de D. José Chacel.

Los premios, que eran siete, más cuatro lazos, fueron ganados:

El primero, de 400 pesetas, por *Mahoma*, montado por D. Rafael Arana.

Tiempo, 1.21 2/5 segundos.

El segundo, de 200 pesetas, por *Alunado*, montado por D. Salvador Sandoval.

Tiempo, 1,28 segundos.

El tercero, de 100 pesetas, por *Impulsor*, montado por D. Alvaro Sánchez Amieba.

Tiempo, 1,32 2/5 segundos.

El cuarto, de 100 pesetas, por *Muley*, montado por D. José Chacel.

Tiempo, 1,38 1/5 segundos.

(Estos hicieron el recorrido sin falta.)

El quinto, de 100 pesetas, por *Alabar*, montado por D. Rafael Arana.

Tiempo, 1,24 4/5 segundos.

El sexto, de 50 pesetas, por *Desconsuelo*, montado por D. Anastasio Villena.

Tiempo, 1,26 1/5 segundos.

El séptimo, de 50 pesetas, por *Pavonado*, montado por D. Antonio Turmo.

Tiempo, 1,30 1/5 segundos.

El primer lazo, por *Califa*, montado por D. Emilio L. de Letona.

Tiempo, 1,30 4/5 segundos.

(Estos hicieron el recorrido con una falta.)

AUTOMOVILES

LORRAINE - DIETRICH

El extrasilencioso.

El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.

El automóvil elegante por excelencia.

Representación exclusiva. Sociedad Excelsior. Presupuestos, detalles y pruebas: Nuevo garage modelo, en la calle Alvarez de Baena.

El segundo lazo, por *Matacán*, montado por D. Joaquín López, que hizo el recorrido con una falta y media en 1,48 4/5 segundos.

El tercer lazo, por *Raspón*, montado por D. Miguel de Buerba.

Tiempo, 1,23 1/5 segundos.

El cuarto lazo, por *Overo*, montado por D. Francisco Jaquetot.

Tiempo, 1,31 3/5 segundos.

(Estos dos últimos hicieron el recorrido con dos faltas.)

A. SANCHEZ DE LEON

AERONAUTICA Y AVIACION

Real Aero Club de España.

Ha sido nombrado, por nutrida votación, presidente del Real Aero Club de España el Excmo. Sr. D. Manuel García Prieto.

Ayer mañana fue visitado en su domicilio por una nutrida Comisión de socios del Aero Club, al frente de la cual figuraban los señores Vives, Sabater y Kindelan, los cuales fuer-

on a darle cuenta del resultado de la votación y a rogarle aceptara la presidencia.

El Sr. García Prieto dió las gracias por su designación y aceptó, muy agradecido, el puesto que se le ofrecía.

A continuación los comisionados fueron al domicilio particular del señor conde de Romanones para comunicarle la noticia de que el Sr. García Prieto era presidente del Real Aero Club de España.

CICLISMO

Campeonato de la Federación Ciclista Madrileña.

El domingo, día 1.º de junio, celebrará esta Sociedad su carrera campeonato de 100 kilómetros, en la carretera de la Coruña.

La meta de salida y llegada se establecerá en el kilómetro 4 (Viveros), y la de viraje, en la carretera de Guadarrama a El Escorial.

He aquí la lista de corredores inscritos: Lázaro Sebastián Villada, Aureliano Campa, José Manchón, Alfonso Pérez, Tomás González, Francisco Díez, Roberto López, «Neustel», Román Toribio, Sánchez Bengoa, Pedro Hierro, Eugenio Navazo, Manuel Gallego, «Zig-Zag», Avelino Delgado, Luis Torres, Guillermo Antón, Vicente Pastor, Oscar Leblanc, Francisco Lacroix, Emilio Alzamora, Faustino Fuertes, Angel Rodríguez, Federico Duce, Antonio Calleja, Gregorio Cuesta, Ricardo Ortega, Agustín Veguillas, Manuel Plaza y Vicente Díez.

NAUTICA

La semana de Bilbao.

Hemos recibido el anteprograma de las regatas a la vela que, organizadas por el Real Sporting Club de Bilbao, se celebrarán en el próximo mes de agosto bajo el patronato y presidencia de honor de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Este es el que a continuación publicamos: Sábado 23 de agosto.—Regatas internacio-

LA FONCIERE

Seguros completos automóviles. Chauffeurs dentro y fuera del servicio. Individuales. Servicio de abogados y procuradores, organizado a favor de los asegurados. Montabán, 13,

nales para yates de las clases de 15, 10, 8, 7 y 6 metros de la fórmula internacional de arqueo.

Premios: objetos de arte.

Domingo 24 de agosto.—Regatas internacionales en la ría y dentro del puerto para yates de las clases de 7 y 6 metros de la fórmula internacional de arqueo y para yates construidos con arreglo a la fórmula de la Sonderklasse.

Premios: objetos de arte.

Lunes 25 de agosto.—Regatas internacionales para yates de las clases de 15, 10, 8, 7 y 6 metros de la fórmula internacional de arqueo.

Premios: 4.500 pesetas, distribuidas en la forma que oportunamente se detallará en el programa definitivo de regatas.

Copa José Antonio de Arana y 250 pesetas al yate de la clase de 7 metros, construido en

España, que consiguiese el mejor puesto entre los de su clase.

Copa Santiago Martínez Rivas y 500 pesetas al yate de la clase de 6 metros, construido en España, que consiguiese el mejor puesto entre los de su clase.

Martes 26 de agosto.—Handicap internacional.—Regata crucero a Castro Urdiales para todos los yates que tomen parte en las regatas de la Semana Náutica de Bilbao.

Premios: Copa (antigua) de S. M. el Rey y Copa de Castro Urdiales al vencedor del «handicap».

Objetos de arte en cada clase sin tener en cuenta el «handicap».

Almuerzo en Castro Urdiales presidido por S. M. el Rey.

Miércoles 27 de agosto.—Regatas internacionales para yates de las clases de 15, 10, 8, 7 y 6 metros de la fórmula internacional de arqueo.

Premios: objetos de arte.

Jueves 28 de agosto.—Almuerzo regio en el Real Sporting Club y distribución de premios por Sus Majestades.

LAS ARTES DEL LIBRO

Excursión a El Escorial.

Los congresistas que han tomado parte en las deliberaciones del Congreso de las Artes del Libro realizaron ayer una excursión a El Escorial.

Los invitados, unos 300, salieron de Madrid en un tren especial, a las 9,40 de la mañana, llegando al Real Sitio a las once de la misma.

En coches y automóviles se dirigieron los congresistas al Monasterio, visitando por la mañana la iglesia, las salas capitulares, los panteones y la biblioteca. Para los congresistas, la visita a la biblioteca fue la más grata y de ella guardarán gráficamente el recuerdo.

El reverendo padre Guillermo Antón, bibliotecario mayor del Monasterio, leyó una interesante y bien escrita Memoria, en la cual explicó a los reunidos los orígenes de la formación de esta biblioteca, detallando las personas y entidades que realizaron mayores esfuerzos para adquirir las hermosas joyas que encierra aquella, destacando en primer término la figura del Rey Felipe II.

Señaló las obras de mayor valor histórico, literario y metálico que se exponen en las vitrinas centrales.

Los congresistas premiaron el trabajo del padre Guillermo Antón con nutridos aplausos, admirando después, las joyas sobre las cuales, llamó su atención el reverendo agustino.

Después de almorzar volvieron todos al Monasterio, visitando las habitaciones reales, trasladándose luego a la casita del Príncipe, admirando cuanto de notable encierran aquellos monumentos.

Terminadas estas visitas, se dirigieron a la estación, después de expresar su agradecimiento al administrador del Real Patrimonio y a cuantos funcionarios de la Administración acompañaron a los excursionistas, por las numerosas atenciones de que fueron objeto por parte de aquéllos.

A las siete y media se encontraban en Madrid de regreso de esta excursión, felicitando a la Comisión organizadora por el éxito de aquella, pues no habían tenido queja alguna, gracias al esfuerzo de la Comisión, que dirige y estaba en todos los sitios para hacer grata la estancia de los congresistas y sus familias.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

Cuerpo de Contadores

En la última sesión celebrada por la Asamblea del Cuerpo de Contadores de fondos provinciales y municipales, fué nombrada la siguiente Comisión ejecutiva:

Presidente, D. Gregorio Crehuet.

Vicepresidente, D. Fernando Almansa.

Secretario-contador, D. Federico de Palomera.

Vicesecretario, D. Jesús Diago.

Tesorero, D. Marcelino Lejarra.

Vocales: D. José Camarero, D. Emilio Blanco, D. Eumenio Rodríguez y D. Virgilio López Gil.

También, por unanimidad, fueron nombrados:

Presidentes honorarios: D. Santiago Alba, D. Gabriel Maura, D. Gumerindo de Azcarate, D. Gabino Bugallal, conde de Estaban Collantes, conde de Villamonte, D. Juan Vázquez Mella, D. Joaquín Chapaprieta y don Agustín Fustegueras.

Dicha Comisión ejecutiva se propone estrechar cada vez más los lazos de unión y compañerismo entre todos los funcionarios del Cuerpo, y dará comienzo activamente a las gestiones precisas para recabar de los señores ministros de Gobernación y Hacienda las mejoras acordadas por los asambleístas.

El chocolate „Agustinos,“

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos.

Asociación de pintores y escultores

La Junta directiva de esta Asociación participa a los artistas que enviaron obras a la Exposición Anglolatina que durante los días laborables, comprendidos hasta el 14 de junio próximo, inclusive, de diez de la mañana a una de la tarde, podrán pasar a recogerlas al ministerio de Bellas Artes, previa entrega del recibo talonario.

LOS QUE DESEEN

tener en su mesa los mejores productos alimenticios nacionales y extranjeros deben comprar en la Casa Rivas García, Peligros, 10 y 12.

El asesinato del señor Jalón

Hablando con los detenidos

En las Prisiones militares sólo se permite la comunicación con los detenidos los martes y los viernes.

Ayer fué, por tanto, el primer día que les ha sido dable a los periodistas hablar con el cabo y los ordenanzas detenidos con motivo del proceso Jalón.

Para ello pedimos autorización al coronel director, que nos le concedió muy amablemente.

Celebramos la primera conferencia un redactor de «La Epoca» y otro de este periódico.

Los ordenanzas detenidos se hallaban en cuatro celdas separadas, situadas en uno de los pisos bajos, a los que se llega por una galería oscura y húmeda.

En ella hacían guardia varios soldados. Los prisioneros aguardaban asomados tras los ventanillos de las puertas de sus celdas, ventanillos de pequeñísima abertura, que sólo permitía verles alguna parte de sus rostros.

El cabo Rodríguez.

El cabo Julián Rodríguez es un muchacho despierto y vivo, de aspecto simpático.

Nos manifestó que todo lo que sabía del asunto es lo siguiente.

Hacia el 24 ó 26 del pasado mes de abril le mandó llamar el capitán Sánchez. El cabo se dedicaba a hacer obras de albañilería en la Escuela de Guerra, y no le sorprendió, por tanto, que le pidiera hiciese algunos trabajos.

Estos eran el arreglo de un boquete que había en una habitación, adonde se sube por una escalerilla.

En dicha habitación había un hueco de balcón, que antiguamente debía dar al picadero, y que al levantarse la segunda fachada ó medianería, quedó tapado. En la repisa de este balcón, ó sea en la parte que en los otros corresponde a la calle, es decir, lo que veía, había un hueco, un agujero, como producido por la caída de dos ó tres ladrillos. No olía mal, y como se trataba de un arreglo sencillo, lo taparon con facilidad.

Los días posteriores se dedicaron el cabo, Pablo Andrés y Polo, a arreglar una habitación, que servía de cabreriza, donde el capitán guardaba unas cabras.

El capitán, al terminar las obras, les regaló cinco pesetas para todos.

Terminaron la cabreriza el día 23.

Pocos días después observó el cabo como un gran manchón de agua en uno de los muros. Le llamó el capitán y le dijo:

—Julián, ¿qué cree usted que será eso que se nota en la pared?

—Debe ser un atasco del retrete—le respondió.

El capitán entonces mandó a un ordenanza a que comprara un alambre; me entregó los metros y medio de éste y me dijo que desatracara el retrete.

Esto acontecía hacia el día 1.º ó 2 de mayo. Procuró el cabo quitar el obstáculo que obstruía el retrete con el alambre, y no lo consiguió en más de hora y media de trabajo. Entonces advirtió al capitán que sería preciso quitar los tubos y limpiarlos. A esto se opuso en un principio, diciendo que era una obra larga y penosa.

—Entonces—agregó Julián—algo rabioso, por ver un trabajo hecho en balde, cogí una picota, y en un momento hice un boquete en la pared y arranqué los tubos.

Estaban éstos por completo obstruidos de rancho, que formaba una pelota, que costó gran trabajo arrancar.

En los tubos no había carne.

Esta se encontró después en la atarjea, que bajamos a limpiar. Recogimos—añadió—hasta cinco ó seis espuelas de carne, cuya presencia el capitán explicó diciendo lo siguiente:

—¡Estas hijas mías! ¡Qué despreocupadas son! Han arrojado al retrete las conejas que se murieron el otro día, y claro es! se han atrancado los tubos. No decir nada de esto, porque no quiero que se enteren de estas porquerías. ¡Mire usted que echar los conejos por el retrete!

Cuando acabaron el trabajo, Manuela, la hija del capitán, les llevó dos botellas de vino.

No empezó el cabo a sospechar hasta que los periódicos hablaron de Jalón y del probable crimen. ¿Pero quién era el valiente que, sin prueba ninguna, sin más que alguna que otra suposición, se aventuraba a denunciar al capitán?

Si éste no era culpable, ¿qué responsabilidad!

También habló el cabo de que llegó a pensar si se trataría de un feto, pues todos conocían el embarazo de la María Luisa, y no se explicaban la misteriosa desaparición de la criatura.

Pablo Andrés Laprida.

Hizo manifestaciones análogas a la del cabo Julián, añadiendo los siguientes detalles:

Dijo que dormía todas las noches en la calle de Jerte, núm. 10, y por tanto, el oficial y los soldados que allí prestan servicio podrán justificar su diaria presencia.

Dijo que se hallaba trabajando en unas obras de la plaza del Conde de Miranda, donde tienen los caballos los oficiales, cuando fué llamado por el capitán Sánchez, que le mandó tapar el agujero ya conocido.

El capitán dijo que dichas obras eran urgentes.

Polo sólo llevó un cubo de agua y yeso. Hizo Pablo Andrés una manifestación interesante: El capitán ordenó que se pusiera cemento en el hueco, y sólo cuando comprendió que era una obra sencilla, permitió que se empleara el yeso.

El hueco era del tamaño de un pie cuadrado, y por él no se desprendía olor alguno.

Cree Pablo Andrés que por allí no cabía una cabeza humana, a no ser que se machacara: nero claro es que de esto no responde

en absoluto, aunque insistiendo en que el agujero era muy pequeño.

No conocía a Jalón ni sabía si se jugaba. La carne encontrada en la atarjea parecía fresca y no olía mal. Los restos olían a rancho.

Si María Luisa ha hablado de enmascarados, él no tiene en absoluto nada que ver en el asunto, y no cree en eso, que supone una patraña.

Ha afirmado que celebró un careo con el capitán. Este no ha negado que se realizaran obras, pero sí que les rogara que se callasen.

Bernabé Hernández.

Es otro de los asistentes de la Escuela Superior de Guerra, tal vez el más concretamente acusado por María Luisa, la cual dijo que Bernabé era el asistente que ella tenía a su servicio, y hasta llegó a decir que lo había reconocido entre los enmascarados que, según ella, entraron en la habitación de improviso y cometieron el crimen.

El aspecto de Bernabé es el de un hombre sencillo, casi rústico.

Desde que su rostro aparece ante nosotros, no cesa de sonreír.

Parece un hombre completamente tranquilo, que nada teme, porque nada ha hecho.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

RESIDENCIA.— Real decreto (completo) autorizando al Presidente del Consejo de Ministros para presentar a las Cortes un proyecto de ley derogando la de 23 de marzo de 1900 y reorganizando algunos artículos de los Códigos penales y de procedimientos civiles, así en la jurisdicción ordinaria como en la de Guerra y Marina.

Otro ídem autorizando al Presidente del Consejo de Ministros para que presente a las Cortes un proyecto de ley creando el ministerio del Trabajo, Comercio e Industria.

GOBERNACION.— Real decreto organizando el Cuerpo de Seguridad en Melilla.

GRACIA Y JUSTICIA.— Real orden disponiendo que quede redactado en la forma que indica el artículo 83 de los Aranceles judiciales aprobados por real decreto de 6 de noviembre de 1911.

GUERRA.— Real orden disponiendo se designe a Antonio Briz García las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

Otras disponiendo se devuelvan a María Romero Surroca y Manuel Arévalo Carras, las 500 y 1.000 pesetas, respectivamente, que ingresaron para acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en guerra.

Otra convocando a oposiciones para cubrir 60 plazas de médicos alumnos de la Academia Médico Militar.

HACIENDA.— Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de personas jurídicas a favor de la escuela fundada por D. Vicente Pereda en San Pelayo (Murcia).

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden disponiendo se adquiera, con destino a las Bibliotecas públicas del Estado, 100 ejemplares de la obra titulada Estudios sobre Sociología y Derecho de Maestros, de la que es autor D. Ignacio Feliú Ozaeta.

Otra disponiendo se anuncie a concurso traslado la provisión de una plaza de profesor numerario de la sección de Letras, vacante en las Escuelas Normales Superiores de Burgos de Granada y Murcia.

Otra ídem ídem. ídem. la provisión de dos plazas de profesoras numerarias de la sección de Artes, vacantes en cada una de las Escuelas Normales Elementales de Maestras de León y Jaén.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL.— Hacienda.— Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar. Rectificaciones de créditos.

Instrucción pública.— Subsecretaría.— Declarando desiertas las oposiciones convocadas para proveer la plaza de auxiliar numerario del primer grupo de la sección de Naturales, existente en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza.

PERLAS en hilos y perlas. Gran surtido. Joyería Sáinz. Alcalá, 14, chaffán de la Equitativa.

EN BARCELONA

Veredicto de inculpabilidad. BARCELONA. (Viernes, tarde.) A las diez de la mañana se ha reanudado el juicio en la causa por asesinato del Sr. Barriola.

La concurrencia era más numerosa que ayer, y las precauciones las mismas. El presidente, Sr. Saavedra, pronunció el veredicto-resumen, haciendo notar el incidente de la falta de memoria de algunos testigos concarcelando al Jurado la importancia de su veredicto.

Seguidamente leyó las preguntas. El letrado Sr. Albó, defensor de Bonet, hizo observaciones a varias preguntas, produciéndose algunos incidentes con la presidencia.

Terminó el incidente llamando al orden al letrado imponiéndole una multa de 50 pesetas. A las doce en punto se retiró el Jurado a deliberar.

A la una se han leído las preguntas y las contestaciones. La expectación era enorme, y los comentarios variadísimos.

La creencia general era que el veredicto sería de inculpabilidad. En efecto, el Jurado contestó negativamente a las dos primeras preguntas.

En virtud de este veredicto, la Sala ha decretado sentencia absolutoria. El fiscal ha pedido nueva revisión de la causa, a lo que no ha accedido la Sala.

Comentarios. BARCELONA. (Viernes, tarde.) El veredicto de inculpabilidad recaído en la causa por asesinato del fabricante Sr. Bargalló, aunque a penas ha empezado a hacerse público, siendo objeto de grandes y variados comentarios. La deliberación del Jurado fué muy laboriosa. Durante el tiempo que estuvieron reunidos, los jurados pidieron la causa para consultar algunos extremos.

Entre los jurados había tres letrados que no pertenecen a la profesión.

Otros detalles. Al salir de la Audiencia los defensores sonaron algunas palmadas. También las hubo al salir los procesados al coche celular para ser conducidos a la cárcel.

Después fueron allí, y cumplidos los trámites legales, fueron puestos en libertad.

El Rey Jorge a Rusia. LONDRES. La visita que ha de hacer el Rey Jorge de Inglaterra al Zar de Rusia quedó convenida en la reciente entrevista de Berlín.

Es probable que se verifique a fines del mes de junio. Será la primera vez que un Soberano británico vaya a Rusia.

El Rey Jorge a Rusia. LONDRES. La visita que ha de hacer el Rey Jorge de Inglaterra al Zar de Rusia quedó convenida en la reciente entrevista de Berlín.

Es probable que se verifique a fines del mes de junio. Será la primera vez que un Soberano británico vaya a Rusia.

El Rey Jorge a Rusia. LONDRES. La visita que ha de hacer el Rey Jorge de Inglaterra al Zar de Rusia quedó convenida en la reciente entrevista de Berlín.

Es probable que se verifique a fines del mes de junio. Será la primera vez que un Soberano británico vaya a Rusia.

Bastarréche, el diputado Sr. Gullón y una Comisión de veteranos de África.

Fallecimiento. Falleció en Santa Cruz de la Palma el capitán de Infantería (E. R.) D. Antonio Pérez Linares.

Matrimonios. Licencia matrimonial al capitán de Infantería D. Enrique Ruiz del Portal.

Ayudante. Se nombra ayudante del general de la primera brigada de la sexta división al capitán de Infantería D. Leopoldo Hércules.

ULTIMA HORA

Sin novedad en el territorio. MELILLA. (Viernes, noche.) Hoy han efectuado paseos militares diversas columnas, que recorrieron el territorio, regresando sin novedad a los campamentos.

Regreso de licenciados. Continúa el embarque de soldados licenciados. Ayer marcharon, de regreso a España, 770, procedentes de los distintos Cuerpos de este Ejército.

Felicitando al obispo. El teniente vicario y los capellanes castrenses del territorio de Melilla han dirigido un expresivo telegrama al obispo de Sión con motivo de celebrar el prelado las bodas de oro de su consagración sacerdotal.

Un incendio. Anoche se inició un incendio en la casa número 8 de la calle de O'Donnell.

El Cuerpo de bomberos, mandado por un capitán de Ingenieros, acudió con presteza, logrando sofocar el fuego.

También se presentaron en el lugar del siniestro el general Villalba y demás autoridades, incluso el juez, que intruyó las diligencias.

Las pérdidas no revisten importancia. Se elogia la rapidez con que acudió el Cuerpo de bomberos, recientemente reorganizado.

Elección parcial. HUESCA. (Viernes, noche.) El día 8 del próximo junio se celebrará elección parcial para proveer una vacante de diputado provincial por el distrito de Huesca.

Presentan candidato los liberales y los conservadores. La lucha ha despertado interés.

Rotura de una presa. Comunican de La Almunia de San Juan que a consecuencia de una rotura de la presa del Canal de Aragón y Cataluña el agua se desbordó, arrastrando tierras y causando perjuicios en las cosechas.

Las pérdidas son calculadas en cien mil pesetas. Una plaga. Se ha presentado en el término municipal oscense una plaga que ataca a los sembreros ya muy crecidos y que hace temer la pérdida total de la próxima cosecha.

Los labradores están, con ese motivo, justamente alarmados. Obrero electrocutado. En las obras, que realiza en la montaña de Run la Compañía Catalana de Electricidad varios obreros arreglaban un cable.

Recibió una fuerte corriente eléctrica el obrero Joaquín Ferraz, natural de Castejón de Sos, que fué lanzado a cinco metros de distancia y pereció carbonizado.

Los compañeros, horrorizados, se vieron imposibilitados de seguir sus impulsos, prestando auxilio al compañero, no tan sólo porque el que lo hubiera tocado habría corrido igual suerte, sino porque la escena fué tan rápida, que todo hubiera sido inútil.

Milagrosamente se salvaron y no perecieron todos. Baque misterioso. LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Desde Lanzarote me comunican que se halla en aquella isla un vapor inglés misterioso.

Se dijo que era un yate de recreo, pero lo mandan oficiales de la Armada. Ha recorrido las costas y ha fondeado en Arrecife, desembarcando unos individuos que se dicen naturalistas y recorren el interior de la isla haciendo señales de banderas con el vapor.

La opinión se muestra muy intrigada. El nuevo obispo de Badajoz. Con motivo de haber sido trasladado a Badajoz el obispo de Canarias doctor Pérez Muñoz, los periódicos le dedican sentidos artículos.

Recuerdan las grandes obras que ha realizado en la diócesis. Entre otras, figura la de haber levantado a sus expensas el nuevo templo parroquial del puerto de la Luz.

Para su terminación ha ofrecido enviar, desde la Península, treinta mil pesetas. Fecundidad de los moros. TANGER. (Viernes, noche.) Con el propósito de trasladarse a Tetuán salió de aquí un español.

Llevaba dos horas caminando cuando le salieron al encuentro cinco moros. Preguntóles cuál era el camino y le llevaron a una cañada, donde le hicieron apearse del caballo y le desvalijaron.

Los cinco bandoleros pusieron a repartir lo robado; pelearon por si se llevaban unos más que otros, y el español aprovechó aquel momento, saltó sobre el caballo y logró escapar a todo correr, regresando a Tánger.

Se dice que cerca del fondak una banda de saltadores moros mató a un español que se dirigía a Tetuán.

El Rey Jorge a Rusia. LONDRES. La visita que ha de hacer el Rey Jorge de Inglaterra al Zar de Rusia quedó convenida en la reciente entrevista de Berlín.

Es probable que se verifique a fines del mes de junio. Será la primera vez que un Soberano británico vaya a Rusia.

El Rey Jorge a Rusia. LONDRES. La visita que ha de hacer el Rey Jorge de Inglaterra al Zar de Rusia quedó convenida en la reciente entrevista de Berlín.

Es probable que se verifique a fines del mes de junio. Será la primera vez que un Soberano británico vaya a Rusia.

El Rey Jorge a Rusia. LONDRES. La visita que ha de hacer el Rey Jorge de Inglaterra al Zar de Rusia quedó convenida en la reciente entrevista de Berlín.

Es probable que se verifique a fines del mes de junio. Será la primera vez que un Soberano británico vaya a Rusia.

El Rey Jorge a Rusia. LONDRES. La visita que ha de hacer el Rey Jorge de Inglaterra al Zar de Rusia quedó convenida en la reciente entrevista de Berlín.

Es probable que se verifique a fines del mes de junio. Será la primera vez que un Soberano británico vaya a Rusia.

El Rey Jorge a Rusia. LONDRES. La visita que ha de hacer el Rey Jorge de Inglaterra al Zar de Rusia quedó convenida en la reciente entrevista de Berlín.

Víctima de la morfina. LUNEVILLE. La actriz de «café-concert» conocida por la Natibja tenía por costumbre aplicarse inyecciones de morfina.

Hoy ha sido encontrada muerta en su cuarto. La muerte la produjo una dosis extraordinaria de morfina que se aplicó.

La Granier, lesionada. PARIS. La actriz Granier sufrió una caída al salir de casa de su modista, y se produjo importante lesión en el brazo izquierdo.

Ayer representó «L'habit vert» llevando el brazo en cabestrillo. Hoy terminan las funciones, y en cuanto se reponga marchará a Londres.

AVISOS UTILES

AGUAS DE FONTIBRE Son similares las de Cestona y Carlsbad (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912. Curan las dispepsias gástricas e intestinales, el estreñimiento habitual, hígado, vías biliares, riñón y vejiga de la orina. De venta, farmacias y droguerías.

Servicios de transportes a Marruecos. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones a entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache. Teléfono 808.

Lo que gusta más a Bebe, lo que está esperando con impaciencia es la HARINA lacteada NESTLÉ el alimento preferido de los niños.

Alceda y Ontaneda (SANTANDER) Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde \$,50 pesetas.

GRAN LICOR PIPPERMINT CASINOS "SPORTS". TEATROS ARENAS El PIPPERMINT, verdadero licor de HOGAR, está recomendado por los eminentes MEDICOS. Inventado en el año 1796 por GET FRERES, Revel (France)

Millones de esponjas pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc. RONUK, brillo ideal para surcos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. FILTROS DELPHIN, de elemento macizo. ALEXIADES, Infantas, 13. Teléfono 3.062.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALÁ, 20 Para viaje, campo, playa, casino, etc. Vestidos, sombreros, trajes, abrigos, blusas, fallos, batas, trajes para niños. Géneros y adornos.—Precios excepcionales en la SECCION ECONOMICA.—PIDANSE CATALOGOS Y DETALLES

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

Los gandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más barato envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACION CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. M. ximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Liriachea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maulragoitia; y CONTADOR GENERAL: D. Ramón Soto.

EDIFICIO DEL BANCO BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

Banco Hipotecario de España

Principales operaciones que este Banco realiza: 1.º Préstamos hipotecarios amortizables de cinco a cincuenta años, al 4,25 por 100 de interés.

2.º Préstamos hipotecarios por tres años, sin amortización, para la construcción de edificios.

3.º Préstamos de uno a cinco años, con facultad de abrir cuenta corriente, al 4,50 por 100 de interés.

4.º Préstamos para satisfacer el impuesto de derechos reales en las herencias directas.

5.º Préstamos sobre valores. El Banco emite, en representación de sus préstamos a largo plazo, cédulas hipotecarias de 500 pesetas nominales, que tienen, además de la garantía del capital social, la hipoteca especial de las fincas gravadas.

Las cédulas devengan el interés de 4 por 100, y sus intereses son pagaderos en 1.º de abril y 1.º de octubre de cada año, en Madrid, en las cajas del Banco Hipotecario, y en las Sucursales del Banco de España en provincias.

Teniendo en cuenta la mayor estimación que alcanzan en el mercado los títulos de la Deuda de las series G y H del 4 por 100 interior, el Banco tiene también a la venta cédulas de 100 pesetas nominales, que gozan de la misma garantía, devengan el mismo interés y reúnen iguales condiciones que las de 500 pesetas.

Las cédulas de 100 pesetas, que están al alcance del pequeño ahorro y constituyen una garantía absoluta, por no afectarse directamente las principales causas a que obedecen las fluctuaciones del mercado, se pueden comprar en Bolsa y en las oficinas del Banco Hipotecario.

¿DEMONIOS? eclipsará todo lo que se ha visto en el Cinematógrafo.

SALON REGIO BOYER AGUA de los CARMELITAS Más de 3 siglos de éxito Exijase la firma: Boyer

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALÁ, 20 Para viaje, campo, playa, casino, etc. Vestidos, sombreros, trajes, abrigos, blusas, fallos, batas, trajes para niños. Géneros y adornos.—Precios excepcionales en la SECCION ECONOMICA.—PIDANSE CATALOGOS Y DETALLES

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

Los gandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más barato envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACION CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. M. ximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Liriachea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maulragoitia; y CONTADOR GENERAL: D. Ramón Soto.

EDIFICIO DEL BANCO BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619



SU CABEZA DA VUELTAS, VA UD. A CAER....

... Esos vértigos, esos aturdimientos, esa falta de apetito y de fuerza, son ariamente manifestaciones de la ARTERIO-ESCLEROSIS

Esta afección, esencialmente caracterizada por el endurecimiento de las arterias, atacando los diferentes órganos, produce la vejez prematura que se reconoce por los vértigos frecuentes, cabeza pesada, trastornos de la vista, zumbidos en los oídos, depresión de la inteligencia y de las facultades de trabajo, laxitud general aún mayor al levantarse que al acostarse — la situación es peligrosa, la ruptura de un vaso importante siendo siempre de temerse, es prudente haber usado del

Collo-Iode Dubois que es inmuta el trabajo nutritivo y digestivo, activa el funcionamiento de los órganos, desembaza la sangre de todas sus impurezas, de los venenos que contiene e impide así el infarto que conduce fatalmente al endurecimiento de las arterias.

N.º 1 — El COLLO-IODE DUROIS preparado por el Laboratorio Dubois, 7, rue Jadin, París, se encuentra en todas las farmacias de España al precio de 5 pesetas el frasco. Principales depósitos: Madrid: Martín y Durán; Pérez, Martín y Compañía, y Farmacia Gayoso — Barcelona: doctor Andrés Viladot, y Vidua Alsina. — Sevilla: Farmacia de «El Globo». — Málaga: Farmacia Bonifacio Gómez. — Zaragoza: Drogueria de Viuda de Jordán. — Ejiaba: Farmacia doctor Ariza. — Coruña: Drogueria Sucesores de J. Villar. — Depósito general: E. J. CURIEL, Aragón, 228, Barcelona.

BRAULIO LOPEZ PRINCIPE, 27 (al lado del teatro Español). Teléfono 3.217. Gafas, lentes, impertinentes, cristales de todas clases; composturas.

Caldas de Besaya (SANTANDER) Estación F. C. Norte, a 70 metros del Hotel. Aguas clorurado-sódicas, bromuradas, azoadas, fuertemente radiactivas. Temperatura, 37°, baños de agua corriente. Instalación balnearia completa. Especiales para el artrismo, reumatismo, gota, ciática, catarros bronquiales, asma, cardiopatías reumáticas, etc. Gran hotel administrado por sus propietarios, recientemente reformado. Ascensor eléctrica, telégrafo, teléfono gratuito con toda la provincia. Gran casino y parque con diversos juegos, cinematógrafo y orquestas. Para detalles: Pídanse Guía al administrador. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

Los gandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más barato envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACION CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. M. ximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Liriachea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maulragoitia; y CONTADOR GENERAL: D. Ramón Soto.

EDIFICIO DEL BANCO BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



Los gandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más barato envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACION CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. M. ximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Liriachea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maulragoitia; y CONTADOR GENERAL: D. Ramón Soto.

EDIFICIO DEL BANCO BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

